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Πρόλογος 
 

Στις  µέρες  µας  µέσα  σε  συνθήκες  παγκόσµιας  αλλά  και  εθνικής
οικονοµικής κρίσης  ο ελληνικός  τουρισµός  αποτελεί  ίσως ένα απο τα µεγαλύτερα
εξαγώγιµα  προιόντα.Το προιόν  αυτό αποτελείται  απο τις τουριστικές  επιχειρήσεις
και υπηρεσίες των επιχειρήσεων αυτών που η οργάνωση και ανάπτυξη τους αλλά
και  η  σωστή  τους  προώθηση  τους  τόσο  στο  εσωτερικό  αλλά  ιδιαίτερα  στο
εξωτερικό θα συµβάλλει  στην οικονοµική  ενίσχυση  της χώρας µας  και  µπορεί  να
αποτελέσει το βασικό πεδίο της πολυπόθητης ανάπτυξης. 
         
        H Eλλάδα είναι µια χώρα στην οποία µεγάλος αριθµός τουριστών έρχεται κάθε
χρόνο  λόγω  του  κλίµατος  της,του  φυσικού  της  τοπίου   αλλά  και  του  πολιτισµού
της.Οι  τρεις  αυτοί  παράγοντες  σε  συνδυασµό  µε  την  φιλοξενία  των  Ελλήνων
αποτελούν την κύρια διαφήµιση της χώρας µας στο εξωτερικό.

        Βέβαια η Ελλάδα δεν είναι  ο µοναδικός τουριστικός προορισµός που διαθέτει
ήλιο , θάλασα , και αρχαία µνηµεία.Για το λόγο αυτό δεν αναπαυόµαστε πάνω στις
δάφνες µας αλλά παράλληλα επενδύουµε  στο τουρισµό όσο και στις εναλλακτικές
µορφές  του  που  αποτελουν  ένα  τουριστικό  προϊόν  ικανό  να  προσελκύσει  ένα
πλήθος τουριστών που αναζητούν το κατι παραπάνω στις διακοπές τους.

      Ο τουρισµός υγείας αποτελεί ένα µέρος αυτού του τουριστικού προιόντος, και
γνώρισε  ιδιαίτερη  ανάπτυξη  τα  τελευταία  χρόνια  και  στον  ελλαδικό  χώρο.  Οι
υπηρεσίες  του  τουρισµού  υγείας  µπορούν  να  χρησιµοποιηθούν  αυτόνοµα  ως
πόλος έλξης του τουρισµού (π.χ. δηµόσια λουτρά Λουτρακίου) αλλά ακόµη και να
προσδώσουν  προστιθέµενη  αξία  στις  ήδη  υπάρχουσες  τουριστικές  επιχειρήσεις
(π.χ. Ξενοδοχείο µεγάλη Βρετανία).

    Ο  τουρισµός  υγείας  ξεκίνησε  µε  συγκεκριµένο  κονό  όπου  η  ανάγκη  ήταν  το
πρωταρχικό, ίσως το µόνο κριτήριο για τη χρήση των υπηρεσιών του και κατέληξε
να προσελκύσει ένα κοινό που φροντίζει το σώµα του, τον εαυτό του γενικότερα, τη
σωµατική  και  την  πνευµατική  του  ευεξία,  τη  χαλάρωση  από  τα  άγχη  και  τους
γρήγορους  ρυθµούς  της  πόλης  κ.τ.λ.  Ο  τουρισµός  υγείας  κατάφερε  έτσι  να
συνδυάσει  την  αναγκαιότητα  µε  την  πολυτέλεια  και  να  γίνει  ένα  ιδιαίτερα
ανταγωνιστικό προιόν.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 Η ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

 Ο  τουρισµός  στις  µέρες  µας  κατέχει  µια  ιδιαίτερη  θέση  στη  βιοµηχανία  των
υπηρεσιών,  η  οποία  δεν  σταµατά  µόνο  στο  ενδιαφέρον  των  οικονοµικών
δραστηριοτήτων  αλλά  επεκτέινεται  στο  πολιτιστικό,  κοινωνικό  καθώς  και  στο
µορφωτικό επίπεδο των λαών παγκοσµίως.1 
      Η αγορά του τουρισµού και των ταξιδίων σήµερα είναι η µεγαλύτερη βιοµηχανία
στον κόσµο, προσφέροντας στην παγκόσµια οικονοµία καθώς και στις εθνικές και
στις  τοπικές  οικονοµίες.  Σήµερα  η  βιοµηχανία  του  τουρισµού  πλησιάζει  τα  35
τρισεκατοµµύρια  δολάρια,  ενώ  παραµένει  ο  µεγαλύτερος  εργοδότης  σε  όλο  τον
κόσµο απασχολώντας 127 εκατοµµύρια υπαλλήλους. 
     Τουρισµός είναι η µετακίνηση ανθρώπων από µια γεωγραφική θέση σε µια άλλη
για  περίοδο  µικρή  ή  µεγάλη,  κάπου  έξω  από  την  περιοχή  όπου  ο  ταξιδιώτης
συνήθως ζει και εργάζεται.
      Συνήθως τα κίνητρα για τουρισµό  ποικίλουν σε µεγάλο βαθµό τόσο από λαό σε
λαό  όσο  και  από  άνθρωπο  σε  άνθρωπο.  Ως  ενδεικτικά  κίνητρα  τουρισµού  θα
µπορούσαν  να  αναφερθούν  τα  παρακάτω:επαγγελµατικά,  ψυχαγωγίας
ευχαρίστησης,αλλαγής  αναζήτησης  περιπέτειας,  εκπαίδευσης  υγείας  αθλητισµού,
επίσκεψης αρχαιολογικών χώρων κτλ. 
     Η  ανάπτυξη  του  τουρισµού  ήταν  ραγδαία  τα  τελευταία  30 περίπου  χρόνια,
καθώς  πέρασε  από  το  επίπεδο  των  λίγων  (ελιτιστικό)  στο  µαζικό  τουρισµό(τον
τουρισµό για τις πλατιές λαϊκές µάζες). Καταλυτικοί  παράγοντες για τη δραµατική
αλλαγή,  η  οποία  επήλθε  στον  τουρισµό,  ήταν  τόσο  η  τεχνολογική  ανάπτυξη,  η
οποία εκµηδένισε τις αποστάσεις όσο και η ανάγκη για τη βελτίωση της ποιότητας
της ζωής των εργαζόµένων στον αναπτυγµένο κόσµο. 
      Μετά το τέλος των εχθροπραξιών του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου και του εµφυλίου
πολέµου  που  ακολούθησε  σχεδόν  αµέσως  µετά,  καταβλήθηκαν  προσπάθειες  εκ
µέρους  της  πολιτικής  εξουσίας  για  την  ανάπτυξη  του  τουρισµού.Η Ελλάδα  σαν
τουριστικός προορισµός, άρχισε να προσελκύει απο τις αρχές της δεκαετίας του 50
το ενδιαφέρον  των ξένων τουριστών ολοένα  και  περισσότερο.  προς το τέλος της
δεκαετίας  για  την  οποία  ο  λόγος,  παρ'όλο  ότι  η  Ελλάδα  αγωνιζόταν  για  να
αναπτυχθεί  οικονοµικά,  συγκαταλεγόταν  µεταξύ των ευρωπαικών εκείνων χωρών
που  είχαν  κάνει  σηµαντική  πρόοδο  προς  την  κατεύθυνση  της  ανάπτυξης  του
τουρισµού τους. Μεχρι τότε η τουριστική κίνηση στην Ελλάδα αποτελείτο απο ένα
µικρό  αριθµό  τουριστών  υψηλής  εισοδηµατικής  τάξης  που  ενδιαφερόντουσαν
βασικά  να  επισκεφθούν  τα  µνηµεία  του  αρχαίου  ελληνικού  πολιτισµού.  Τα
συναλλαγµατικά  έσοδα  που  απεκόµιζε  η  Ελλάδα  τότε  ήταν  ασήµαντα,  ο  δε
τουρισµός της αποτελούσε ένα µικρό µέρος της οικονοµίας της. 2

    
 Αυτό που συνέβαλε αποφασιστικά στην προσέλκυση ενός µεγαλύτερου αριθµού
τουριστών  στην  Ελλάδα  στη  διάρκεια  του δεύτερου  µισού  της  δεκαετίας  του ’50,
ήταν η υποτίµηση της δραχµής τον Απρίλιο του 1953.Η Ελλάδα έγινε τότε αν όχι ο

1 Καραθάνος Γεώργιος Ελληνικός Τουρισμός Μύθοι και Πραγματικότητα σελ153

2 Ηγουμενάκης Ν. Τουρισμός και Ανάπτυξη σελ 201



φθηνότερος τουριστικός προορισµός για τους διεθνείς τουρίστες , τουλάχιστον ένας
από τους φθηνότερους ,ενώ πριν από την υποτίµηση της δραχµής συγκαταλεγόταν
µεταξύ  των  ακριβότερων.  Έτσι,  λοιπόν,  άρχισαν  να  επισκέπτονται  τη  χώρα  και
άτοµα  χαµηλότερης  εισοδηµατικής  στάθµης,  αφού  ο  τουρισµός  της  ήταν  πια
προσιτός σε αυτά. Το γεγονός ότι οι τιµές των παρεχόµενων υπηρεσιών φιλοξενίας
αυξήθηκαν  συγκριτικά  µε  αργούς  ρυθµούς  και  σε  περιορισµένη  έκταση  κατά  τα
πρώτα  έτη µετά την  υποτίµηση  της δραχµής  και  ότι  η σταθερότητα  της  δραχµής
διατηρήθηκε για µεγάλο χρονικό διάστηµα, έκανε δυνατή την πώληση της Ελλάδας
σαν  ένα  προορισµό  διακοπών  και  ανάπαυλας  σε  πολύ  ανταγωνιστικές  τιµές  για
αρκετά χρόνια.
      Οι προσπάθειες για να αναπτυχθεί ο τουρισµός στην Ελλάδα στη δεκαετία του
’60 αντιµετώπισαν µεγάλες δυσκολίες και αυτό βασικά γιατί τα αναγκαία γι αυτόν
τον σκοπό κεφάλαια που µπορούσαν να διαθέτουν ήταν πολύ περιορισµένα. Κατά
συνέπεια οι προσπάθειες να αναπτυχθεί ο τουρισµός στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια
της πιο πάνω χρονικής περιόδου δεν ήταν ανάλογες µε τις νέες ευκαιρίες που
παρουσιαζόντουσαν. Παρ’όλα αυτά, όµως, ο αριθµός των επισκεπτών στην
Ελλάδα εξακολουθούσε να αυξάνεται και έτσι γίνεται δυνατή η θετική συµβολή του
τουρισµού στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας και ταυτόχρονα στη διερεύνηση
της εξαγωγικής βάσης της µε το να διαφοροποιούνται οι οικονοµικές
δραστηριότητες.
      Η Ελλάδα αναµφισβήτητα3 είναι ίσως η µοναδική χώρα που µπορεί να
ικανοποιήσει αν όχι όλα , τότε τα περισσότερα κίνητρα για τουρισµό σε παγκόσµια
κλίµακα. Τόσο οι φυσικές της οµορφιές, τα πλούσια και µοναδικά αρχαιολογικά της
θέµατα και µνηµεία της, την ιστορία της , οι ιδιαιτερότητες της από τόπο σε τόπο, τα
νησιά της, τα βουνά της, το οικολογικό της σύστηµα, οι δυνατότητες που δίνονται
για κάθε είδους άθληµα τόσο θερινό όσο και χειµερινό, οι ιαµατικές της πηγές, το
κλίµα της, η φιλοξενία των Ελλήνων, την καθιστούν ιδανική χώρα για την ανάπτυξη
του τουρισµού.

1.2 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΜΟΡΦΩΝ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

    ‘Ηδη από την δεκαετία του 1980 είχαν επισηµανθεί οι αλλαγές που συντελούνταν
στα πλαίσια της παγκόσµιας αγοράς του τουρισµού.  Πολλοί ερευνητές επεσήµαναν
οτι  η  άνοδος  της  κατά  κεφαλήν  τουριστικής  δαπάνης,   η  αύξηση  του  ελεύθερου
χρόνου, καθώς και οι σηµαντικές κοινωνικές και δηµογραφικές µεταβολές που είχαν
επέλθει  στον  δυτικό  κόσµο,  θα  συνέβαλαν  στη  διαφοροποίηση  της  τουριστικής
αγοράς  στη  δεκαετία  του  1990.  Κυρίαρχο  αποτέλεσµα  αυτών  των  κοινωνικών
αλλαγών  είναι  η ολοένα  και  µεγαλύτερη  ποικιλία,  η οποία  συνισταται  σε ποικιλία
µορφών τουρισµού, τουριστικών αναγκών και τουριστικών προτύπων4.  
    Με  την  πάροδο  του  χρόνου  υπάρχει  σηµαντική  µείωση  του  αριθµού  των
τουριστών  για  τους  οποίους  κυρίαρχο  κίνητρο  ταξιδιού  είναι  η  αναζήτηση  της
απόλαυσης. Ιδιαίτερη σηµασία αποκτά η συµµετοχή σε υπαίθριες δραστηριότητες,
η συνειδητοποίηση των περιβαλλοντικών προβληµάτων, η άνοδος του µορφωτικού

3 Καραθάνος Γεώργιος σ.π. Σελ 154

4 Κουδουμά Μ Τουρισμός Υγείας



επιπέδου, η βελτίωση των αισθητικών κριτηρίων καθώς επίσης και των ατοµικών
και  κοινωνικών  συνθηκών  ζωής των ανθρώπων.   Η αναζήτηση  αυτών  των νέων
αξιών σε σχέση µε τον τουρισµό αντικατοπτρίζεται στην οργάνωση του ελεύθερου
χρόνου και στα νέα τουριστικά προιόντα που έχουν εµφανιστεί, όπως οι ενεργητικές
διακοπές και ο τουρισµός ειδικών ενδιαφερόντων. 
  Η  εµπειρία  από  την  ανάπτυξη  προγραµµάτων  ειδικών  µορφών  τουρισµού
διαφέρει  ανάλογα  µε  τον  τύπο και  το επίπεδο  τουριστικής  ανάπτυξης  της χώρας
υποδοχής.  Αρκετές  από  τις  ειδικές  µορφές  τουρισµού  λειτούργησαν  ως
συµπληρωµατικές  του µαζικού αριθµού µε στόχο την βελτίωση των υπηρεσιών του
ως προς την ποικιλία. Παράλληλα καθοριστικοί παράγοντες για την ανάπτυξη τους
αποτέλεσαν  οι τοπικές ιδιοµορφίες  κάθε περιοχής, και η συνύπαρξη δύο ή τριών
ειδικών µορφών σε ένα κοινό  µοντέλο  ανάπτυξης. Η παράδοση, η συνάφεια των
χαρακτηριστικών  προσφοράς,  και  η  συµπληρωµατικότητα  προς  το  πρότυπο  του
µαζικού  αριθµού  οδήγησε  στην  ανάπτυξη  δύο  ή  τριών  µορφών  υπό  τύπου
"πλέγµατος". 
     Μεταξύ των ειδικών µορφών τουρισµού συγκαταλέγεται και ο τουρισµός υγείας,
ο  οποίος  σήµερα  αφορά  ολοένα  και  περισσότερο  τα  υγιή  άτοµα  που  έχουν  ως
κίνητρο  τη  διατήρηση  της  καλής  τους  φυσικής  κατάστασης  και  της  ψυχικής  και
σωµατικής  τους  αναζωογόνησης.  Λόγω  των  µεταβολών,  των  κοινωνικών  και
καταναλωτικών  προτύπων  στις  αναπτυγµένες  χώρες  εµφανίζει  µια  συνεχή  τάση
ανανέωσης  των  παρεχόµενων  υπηρεσιών  και  καθίσταται  ένας  απο  τους
δυναµικότερους νέους κλάδους της τουριστικής αγοράς5. 
     Στα  πλαίσια  αυτά  ο τουρισµός  υγείας  µπορεί  να  αναπτυχθεί  παράλληλα  µε
άλλες µορφές τουρισµού, είτε ως τµήµα της ανάπτυξης προγραµµάτων µε έµφαση
στη  δηµιουργία  "πλέγµατος"  ειδικών  µορφών  σε  περιοχές  µε  ιδιαίτερα
γεωµορφολογικά  χαρακτηριστικά  (π.χ.  σε  συνδυασµό  µε  τον  οικολογικό,  τον
αθλητικό,  τον  τουρισµό  περιπέτειας  είτε  συµπληρωµατικά  µε  τον  µαζικό
οργανωµένο  τουρισµό,  ως  τµήµα  του  τουριστικού  πακέτου,  µε  στόχο  την
επιµήκυνση  της  τουριστικής  περιόδου  (π.χ  σε  συνδυασµό  µε  το  θαλάσσιο,  το
συνεδριακό, τον πολιτιστικό ή τον τουρισµό κινήτρων).

ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  /  ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ:Ο  οικοτουρισµός  δεν  απαιτεί
ιδιαίτερα  αυξηµένο  κόστος  για  τη  δηµιουργία  σχετικής  υποδοµής,  ενώ  τόσο  ο
τουρίστας  όσο  και  το  τουριστικό  κύκλωµα  υποδοχής  και  εξυπηρέτησης   του
σέβονται  τη  φύση.  στη  µορφή  αυτή  τουρισµού,  µπορούµε  να  εντάξουµε  την
περιήγηση  σε  παραδοσιακούς  οικισµούς,  βιότοπους,  εθνικούς  δρυµούς,
πεζοπορικά µονοπάτια, φαράγγια, σπήλαια κ.α. σύµφωνα µε τη διεθνή πρακτική,
σε  πολλές  περιπτώσεις  ο  οικοτουρισµός  επιλέγεται  ως  πρόσθετη  δραστηριότητα
απο τους πελάτες των κέντρων τουρισµού υγείας. 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ:Η µορφή αυτή του τουρισµού έχει ως κύριο κίνητρο την
άσκηση  ενός  αθλήµατος.  Βασική  προϋπόθεση  για  την  ανάπτυξη  τουρισµού
άθλησης  είναι  η  δηµιουργία  αθλητικών  εγκαταστάσεων  σε  ξενοδοχειακές
επιχειρήσεις  και  η  στελέχωσή  τους  µε  εξειδικευµένο  προσωπικό.  Τµήµα  της
πελατείας αποτελούν τα άτοµα που κάνουν τουρισµό υγείας και ενδιαφέρονται για
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την διατήρηση της καλής τους φυσικής κατάστασης.. 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ:Πραγµατοποιείται  ,κατά  κανόνα  , από άτοµα  νεαρής
ηλικίας  και  υψηλού εισοδηµατικού  επιπέδου που τους αρέσει  να ζουν  έντονα  και
επικίνδυνα  και  επιζητούν  νέες  και  µοναδικές  εµπειρίες  που  τους  προσφέρει  ο
τουρισµός  περιπέτειας.  Ιδιαίτερο  ρόλο,  όσον  αφορά  την  ελκυστικότητα,
διαδραµατίζει η ποικιλία και η ποιότητα του φυσικού περιβάλλοντος. Με ορισµένες
από  τις  δραστηριότητες  του  τουρισµού  περιπέτειας  µπορεί  να  συνδυαστεί  ο
τουρισµός υγείας στην σύγχρονη µορφή του.  

ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ:Αναφέρεται  στο  σύνολο  των  τουριστικών
δραστηριοτήτων που διεξάγονται στο θαλάσσιο χώρο µιας χώρας ή διαφορετικών
χωρών. Αποτελεί µία από τις δυναµικότερες µορφές, δεδοµένου ότι έχει σηµαντικές
οικονοµικές  επιπτώσεις.  Η  πλέον  επικερδής  δραστηριότητα  του  θαλάσσιου
τουρισµού  είναι  αυτή  που  αφορά  την  ναύλωση  σκαφών  αναψυχής,  ενώ  εξίσου
σηµαντική  δραστηριότητα  αποτελούν  και  οι  κρουαζιέρες.  Τα  µεγάλα
κρουαζιερόπλοια συχνά διαθέτουν σύγχρονες εξοπλισµένες εγκαταστάσεις για την
παροχή φροντίδων υγείας και αισθητικής περιποίησης, οι οποίες σε συνδυασµό µε
ειδικά προγράµµατα διατροφής, µπορούν να αποτελέσουν συµπληρωµατικό τµήµα
του  τουριστικού  πακέτου.  Επιπλέον,  όπως  έχουµε  αναφέρει,  η  προσφορά
ανάλογων υπηρεσιών προβάλλεται ως αυτόνοµο τουριστικό προϊόν

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ:Το  σηµαντικότερο  κίνητρο  του  πολιτιστικού
τουρισµού είναι η συµµετοχή σε πολιτιστικές εκδηλώσεις. Ο πολιτιστικός τουρισµός
εµφανίζει  διεθνώς  ανοδικές  τάσεις  και  περιλαµβάνει  µεταξύ  άλλων  επισκέψεις-
µελέτες  ιστορικών  µνηµείων  και  αρχαιολογικών  χώρων,  ταξίδια  µε  σκοπό  την
παρακολούθηση  θεατρικών  παραστάσεων,  κινηµατογραφικών  και  µουσικών
φεστιβάλ, κ.α. Συνεπώς,  για την ανάπτυξη της συγκεκριµένης  µορφής  τουρισµού
απαιτείται, εκτός από την γενική υποδοµή, η ύπαρξη ειδικής υποδοµής, όπως για
παράδειγµα  θέατρα,  µουσεία,  ιστορικά  µνηµεία,  αίθουσες  πολλαπλών  χρήσεων
καθώς  επίσης  και  αξιόλογα  προγράµµατα  πολιτιστικών  ,  καλλιτεχνικών  και
µορφωτικών εκδηλώσεων. Η δυνατότητα πραγµατοποίησης πολιτιστικού τουρισµού
στην ευρύτερη περιφέρεια ενός κέντρου τουρισµού υγείας µπορεί να λειτουργήσει
ως συµπληρωµατικό κίνητρο για την επίσκεψη του και να αποτελέσει, επιπρόσθετα,
παράγοντα της ελκυστικότητάς του. 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  ΣΕ  ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΑ  ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ  ΧΩΡΙΑ  ΕΙ∆ΙΚΟΥ
ΤΥΠΟΥ\ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  ΣΕ  ΘΥΛΑΚΕΣ:  Η  συγκεκριµένη  µορφή
τουρισµού  ανταποκρίνεται  στην  ανάγκη  του  τουρίστα  για  καλά  οργανωµένες
διακοπές.  Πρόκειται  για  τεχνητά  συγκροτήµατα  που  δηµιουργούνται  σε  ιδιαίτερα
εκτεταµένες  περιοχές  (θύλακες)  εντός  των  οποίων  παρέχεται  ευρύτατο  φάσµα
υπηρεσιών  διαµονής,  εστίασης,  δραστηριοτήτων  άθλησης  και  αναψυχής.  Κύριο
χαρακτηριστικό  είναι  ότι  οι  δραστηριότητες  αναψυχής  συντονίζονται  και
εποπτεύονται  από  εξειδικευµένους  επαγγελµατίες  µε  στόχο  την  δηµιουργία



πνεύµατος  χαλάρωσης  και  φιλικότητας.  Μεταξύ  των  εγκαταστάσεων  συχνά
περιλαµβάνονται  κέντρα  θαλασσοθεραπείας,  υδροθεραπείας  και  πλήθος
υπηρεσιών  που  σχετίζονται  µε  την  φροντίδα  του  σώµατος  και  την  αισθητική
περιποίηση.6

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΣ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ:Στην  συγκεκριµένη  ειδική  µορφή  τουρισµού
υπάγονται διαφόρων ειδών οργανωµένες συναντήσεις, όπως είναι τα συνέδρια, µε 
µεγαλύτερο ή µικρότερο αριθµό συµµετοχόντων, σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ή
διεθνές επίπεδο. Λόγω της κατά κανόνα περιορισµένης χρονικής διάρκειας
(συνήθων τριών ή τεσσάρων ηµερών), συχνά συνδυάζεται µε κάποια άλλη µορφή
τουρισµού. Στα πλαίσια αυτά, οι προτιµήσεις των πελατών του συνεδριακού
τουρισµού κατά την διάρκεια του ελεύθερου χρόνου µεταξύ των συνεδριάσεων,
στρέφονται και προς τον τοµέα των υπηρεσιών, περιποίησης και αναζωογόνησης
του οργανισµού που προσφέρει ο τουρισµός υγείας. 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ:Ο τουρισµός κινήτρων συνίσταται στην προσφορά 
τουριστικού πακέτου µικρής χρονικής διάρκειας, από µια επιχείρηση στα στελέχη 
της, προκειµένου αυτό να λειτουργήσει ως κίνητρο για την αύξηση της
αποδοτικότητας των εργαζόµενων της επιχείρησης. Το ταξίδι, κατά κανόνα 
πραγµατοποιείται στο εξωτερικό, ενώ από τα εξειδικευµένα ταξιδιωτικά γραφεία 
που το οργανώνουν δίδεται έµφαση στην ιδιαίτερη “ατµόσφαιρα” του τόπου 
προορισµού, στην άνεση και στην πολυτέλεια. Όπως και στην προηγούµενη 
περίπτωση, στο περιθώριο του τουρισµού κινήτρων η σύγχρονη µορφή του 
τουρισµού υγείας µπορεί να αποτελέσει συµπληρωµατικό συστατικό στοιχείο του 
τουριστικού πακέτου. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Ο ΙΑΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ ΥΓΕΙΑΣ.

     Σύµφωνα µε τον παγκόσµιο οργανισµό τουρισµού, µία απο τις σηµαντικότερες
προκλήσεις για τον τουρισµό είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατόµων.Ο7

τουρισµός και τα ταξίδια συνδέονται στενά µε την βελτίωση της ανθρώπινης υγείας,
η οποία αποτελεί µια απο τις βασικές συνιστώσες της ποιότητας της ανθρώπινης
ζωής. για το λόγο αυτό ο στόχος της βελτίωσης ή της αποκατάστασης της υγείας
µέσο  της  πραγµατοποίησης  ενός  ταξιδιού  υπήρξε  ανέκαθεν  ισχυρό  ταξιδιωτικό
κίνητρο. 
    Ο  ιαµατικός  τουρισµός αποτελεί  µορφή  κοινωνικού  τουρισµού  που έχει ως
σκοπό  τη  χρησιµοποίηση  των  ιαµατικών  πηγών  κυρίως  για  θεραπευτικούς
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σκοπούς. Η πορεία του µέχρι στιγµής στη χώρα µας δείχνει ότι απευθύνεται κυρίως
σε  άτοµα  της  τρίτης  ηλικίας  και  συνταξιούχους-συνήθως  ασθενείς-  οι  οποίοι
πηγαίνουν  στις  ιαµατικές  πηγές  κατόπιν  ιατρικής  πλέον  προτροπής,  µε  σκοπό
κυρίως  να  υποβοηθηθεί  η  φαρµακευτική  αγωγή  του  γιατρού.  Σε  κάποιες
περιπτώσεις, ο λόγος επίσκεψης µπορεί να είναι η πρόληψη και όχι απαραίτητα η
θεραπεία.8

       Ο θεραπευτικός τουρισµός απευθύνεται κυρίως σε ασθενείς οι οποίοι εκτός
απο  λούσεις  σε  ιαµατικές  πηγές  ακολουθούν  και  άλλες  φυσικές  µεθόδους
θεραπείας,   όπως  είναι  οι  εισπνοθεραπείες,  αεροθεραπείες,  σπηλαιοθεραπείες,
θαλασσοθεραπείες,  ρινοπλύσεις,  πηλοθεραπείες,  κινησιοθεραπείες,
ηλεκτροθεραπείες κ.λ.π.
       Ο όρος θερµαλισµός (thermalism), επκράτησε στο σχετικό διεθνές σεµινάριο
της Πορτογαλίας το 1992, περιλαµβάνει το σύνολο των ενεργειών για τη θεραπεία
του  ανθρώπινου  οργανισµού  µε  τη  χρήση  των  θερµοµεταλλικών  νερών  των
ιαµατικών πηγών. εισάγει ένα νέο πνεύµα στη µέχρι τώρα γνωστή πρακτική, και δεν
απευθύνεται  πλέον  µόνο  στους  ασθνείς  και  στην  τρίτη  ηλικία,  αλλά  σε  όλο  τον
κόσµο  που ενδιαφέρεται  για  τη  διατήρηση  της  καλής  του  υγείας  και  της  φυσικής
κατάστασης.  απο  την  άποψη  του  τουρισµού,  ο  θερµαλισµός  ταυτίζεται  µε  τον
ιαµατικό τουρισµό και οι δύο έννοιες συχνά χρησιµοποιούνται αδιακρίτως. 9

     Εδώ θα ήταν καλό  να αναφέρουµε και  τον ισοδύναµο  όρο υδροθεραπεία. Η
υδροθεραπεία  αναφέρεται  συχνά  στην  ελληνική  βιβλιογραφία,  αναγνωρίζεται  ως
ιατρική θεραπευτική µέθοδος και µπορεί να είναι εσωτερική ή εξωτερική. 
    Η  επαναληπτική  µορφή  της  υδροθεραπείας,  δεδοµένου  ότι  απαιτείται  ένας
ορισµένος αριθµός λούσεων, οι οποίες πρέπει να πραγµατοποιηθούν σε ορισµένο
χρονικό διάστηµα, για να ολοκληρωθεί η θεραπεία, και οι πολλές ελεύθερες ώρες,
που παρεµβάλλονται µεταξύ των λουτρών, διέθεσαν στον ασθενή πολύ χρόνο και
για  άλλες  δραστηριότητες.  έτσι  δηµιουργήθηκαν  τα  θέρετρα  του  ιαµατικού
τουρισµού, που συνδυάζουν τη θεραπεία µε την ψυχαγωγία, καθιστώντας σταδιακά
τον  ασθενή  και  τουρίστα.  Κατά  συνέπεια  εξέλιξη  του  θερµαλισµού  αποτελεί  ο
ιαµατικός τουρισµός. 10

     Tα τελευταία χρόνια έχουµε και την εξέλιξη του ιαµατικού τουρισµού προς τον
τουρισµό υγείας. Στις αρχές της εφαρµογής του, ο τουρισµός υγείας απευθυνόταν
κυρίως σε άτοµα που είχαν ανάγκη να κάνουν χρήση των υδάτων των ιαµατικών
πηγών,  προκειµένου  να  ευεργετηθούν  από  τις  ιαµατικές  τους  ιδιότητες  και  να
θεραπεύσουν διάφορες παθήσεις. Πρώτιστος σκοπός, συνεπώς, του ταξιδίου ήταν
η θεραπεία και για το λόγο αυτό οι ηλικίες στις οποίες απευθυνόταν αυτή η µορφή
τουρισµού  ήταν  η  µέση  και  η  τρίτη  ηλικία.  Με  την  πάροδο  του  χρόνου  όπως
διαπιστώνουµε,  µεταβάλλονται  οι  αντιλήψεις  περί  υγείας  και  διατυπώνονται  νέοι
ορισµοί  όσον  αφορά  τον  τουρισµό  υγείας,  ο  οποίος  εξελίσσεται  στον  σύγχρονο
τύπο τουρισµού µε µεγαλύτερη εξειδίκευση και επέκταση δραστηριοτήτων και µε τη
χρήση νέων τεχνολογιών που προστέθηκαν στα παραδοσιακά ιαµατικά λουτρά.
  Ο  ιαµατικός  τουρισµός  και  ο  τουρισµός  υγείας  αποτελούν  δύο  εντελώς
διαφορετικές  έννοιες,  έστω  και  αν  έχουν  κοινό  σκοπό  την  πρόληψη,  την
επανάκτηση και τη διατήρηση της υγείας. 
  Ο  τουρισµός  υγείας  αποτελεί  έναν  απο  τους  πλέον  σύγχρονους  τρόπους
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διακοπών που βρίσκει ολοένα και περισσότερους θαυµαστές. Ο µέσος όρος ηλικίας
των  συµµετεχόντων  µειώνεται  σηµαντικά,  ενώ  το  οικονοµικό  τους  επίπεδο
ανεβαίνει.  Εκτός  των  παραπάνω  δραστηριοτήτων  που  περιγράψαµε
περιλαµβάνεται  και  ένα  πλήθος  άλλων  που  απευθύνονται  σε  ανθρώπους  που
ακολουθούν  -  συστηµατικά  ή  όποτε  τους  δίνεται  η  ευκαιρία-  εναν  φυσικό  τρόπο
ζωής,  προσέχοντας  τη  διατροφή  τους,  την  υγεία  τους  και  τη  φυσική  τους
κατάσταση. 
    Οι  πελάτες  αυτής  της  κατηγορίας,  λόγω  της  γενικότερης  στάσης  ζωής  που
ακολουθούν,  απαιτούν  και  στη  διάρκεια  των  διακοπών  να  βρουν  δραστηριότητες
και  εγκαταστάσεις  που  ταιριάζουν  µε  αυτή  τη  φιλοσοφία.  για  το  λόγο  αυτό
επιλέγουν προορισµούς και επιχειρήσεις µε την ανάλογη υποδοµή.11 
    Η  γενικότερη  αυτή  τάση  για  έναν  πιο  υγιεινό  τρόπο  ζωής,  περιορισµό  της
φαρµακοθεραπείας,  προσεκτικότερη  διατροφή,  αθλητισµό  και  αγάπη  για  το
περιβάλλον,  δηµιούργησε  την  ανάγκη  για  όλο  και  περισσότερες  τουριστικές
επιχειρήσεις να αρχίζουν να προσανατολίζονται προς αυτή την κατεύθυνση και να
εντείνουν  την  προσφορά  ανάλογων  υπηρεσιών.  Άρτια  εξοπλισµένα  γυµναστήρια,
αίθουσες  αισθητικής, µασάζ, σάουνα  και  προγράµµατα γυµναστικής για διάφορες
ηλικίες είναι µερικές απο τις υπηρεσίες στις οποίες τα ξενοδοχεία έχουν αρχίσει να
δίνουν όλο και περισσότερη σηµασία.
      Ο  τουρισµός  υγείας  ο  οποίος  συνεχώς  εξελίσσεται,  σε πολλές  ευρωπαικές
χώρες περιλαµβάνει όλες τις υπηρεσίες που έχουν σχέση µε την υγεία, όπως τον
ιατρικό έλεγχο, την ειδική διαιτητική, τη θεραπεία µε βιταµίνες, τις βοτανοθεραπείες,
τη  γυµναστική,  τις  ειδικές  θεραπείες  όπως  αντικαπνιστική,  θεραπεία  κατά  του
άγχους, ψυχοθεραπεία, κινησιοθεραπεία, χαλάρωση, εκµάθηση ύπνου, έρευνα της
σωστής γραµµής του σώµατος, αισθητική κτλ.
         Τα τουριστικά κέντρα συνεπώς, κατατάσσονται σε δύο κατηγορίες ανάλογα µε
το προσφερόµενο προιόν στο συγκεκριµένο θέρετρο:
 

• Σε  κέντρα  ιαµατικού-θεραπευτικού  τουρισµού  (spa resorts),  εάν  το  προιόν
στοχεύει κυρίως στη θεραπεία σε περιβάλλον  ποιότητας  για ξεκούραση και
αναψυχή, τότε οι λουτροπόλεις είναι γνωστές ως κέντρα ιαµατικού τουρισµού
(spa).

• Σε  κέντρα  τουρισµού  υγείας-υγιεινής  και  φυσική  διαβίωσης  (health resorts)
εάν  το  προσφερόµενο  προιόν  εκτός  της  θεραπείας  στοχεύει  περισσότερο
στην ξεκούραση και την αναψυχή, τα οποία µπορούν να δηµιουργηθούν και
σε χώρους που δεν υπάρχουν ιαµατικές πηγές.Εποµένως τα τουριστικά αυτά
κέντρα διαφέρουν µόνο στη µορφή  του προσφερόµενου  τελικού προιόντος,
δηλαδή θεραπεία ή ξεκούραση, ενώ όλα προσφέρουν προιόντα των οποίων
τα βασικά τους συστατικά προέρχονται απο φυσικές πηγές και οι φροντίδες
που  δέχονται  οι  επισκέπτες  γίνονται  σε  συνδυασµό  µε  την  απόλαυση  και
ψυχαγωγία  ποιότητας  (διατροφή,  µουσική  κλπ)  σε ατµόσφαιρα  ενός  καλού
ξενοδοχείου και όχι νοσοκοµείου. 

11 Σπάθη Σ.Κ Ο ιαματικος τουρισμός και η ανάπτυξη του τουρισμού υγείας στην Ελλάδα



2.2  Η  ΙΣΤΟΡΙΑ  ΤΗΣ  ΙΑΜΑΤΙΚΗΣ  ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ  ΚΑΙ  ΤΩΝ  ΙΑΜΑΤΙΚΩΝ
ΠΗΓΩΝ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

       Η χρήση των λουτρών ως µέσου για την καλή υγεία, την ευεξία και τη θεραπεία
διαφόρων ασθενειών έχει τις ρίζες της στα βάθη της ιστορίας του τόπου µας. Οι 
αρχαίοι Έλληνες ήταν από τους πρώτους που χρησιµοποίησαν τα λουτρά, τα οποία
θεωρούνταν και δείγµα του πολιτισµού τους, ενώ οι αρχαίοι Έλληνες γιατροί,
φυσικοί, ιστορικοί και γεωγράφοι ήταν οι πρώτοι που ασχολήθηκαν µε τις πηγές 
και τα µεταλλικά νερά 12

       Από το 1500 π.Χ περίπου οι Έλληνες χρησιµοποιούσαν τα λουτρά για την 
υγιεινή του σώµατος. Αργότερα, κατά την εποχή του Κρητικού πολιτισµού , τους 
Μυκηναϊκούς δηλαδή χρόνους, είχε διαδοθεί ευρύτατα η χρήση των θαλάσσιων 
λουτρών.  Εκτός  όµως  των  ψυχρών  λουτρών  στις  θάλασσες  και  τα  ποτάµια,  οι
αρχαίοι Έλληνες χρησιµοποιούσαν και τα θερµά λουτρά , τόσο για την 
καθαριότητα όσο και για ανακούφιση από την κούραση.
       Αρχικά, τα λουτρά γίνονταν στα σπίτια των ευπόρων που διέθεταν ειδικά 
διαµορφωµένους χώρους µε έναν ή περισσότερους λουτήρες. Την οµηρική εποχή, 
κατά τον 9ο π.Χ αιώνα, η περιποίηση των φιλοξενούµενων στο λουτρό από τις 
θεραπαινίδες και την κόρη ή τη σύζυγο του οικοδεσπότη αποτελούσε ένδειξη 
µεγάλης τιµής και σεβασµού. 
       Αργότερα, τον 5ο π.Χ αιώνα ,δηµιουργήθηκαν και κοινά λουτρά, δηµόσια και
ιδιωτικά, τα λεγόµενα ΄΄βαλανεία΄΄, τα οποία ήταν υποχρεωτικό να υπάρχουν σε 
κάθε χώρο γυµνασίων των νέων, ενώ τον 13ο π.Χ αιώνα τα λουτρά άρχισαν να 
αποτελούν µέρος της θεραπείας και της υγιεινής των ασθενών που επισκέπτονταν 
τα ‘’Ασκληπιεία΄΄. 
       Το 2000 π.Χ οι Βαβυλώνιοι είχαν συνδέσει την έννοια του γιατρού µε «αυτόν
που γνώριζε πολύ καλά το νερό». Στην ελληνική µυθολογία αναφέρονται συχνά οι 
θαυµατουργές θεραπευτικές ιδιότητες πολλών πηγών και το 5ο π.Χ αιώνα η 
εµπιστοσύνη αυτή προς το ιαµατικό νερό εκφράζεται µε την ίδρυση των
Ασκληπιείων που κτίζονται κοντά στις ιαµατικές πηγές.13

       Η ιστορία των ιαµατικών πηγών αρχίζει από την αρχαία Ελλάδα.. Ο πρώτος 
παρατηρητής των πηγών αυτών µε θεραπευτικές ιδιότητες ήταν ο ιστορικός 
Ηρόδοτος(484-410π.Χ).Ο Ηρόδοτος λοιπόν παρατηρεί πρώτος τα ιαµατικά νερά 
και συνιστά λουτροθεραπεία, η οποία να γίνεται σε ορισµένες εποχές του χρόνου 
και για 21 συνεχείς ηµέρες. 
       Ο Ιπποκράτης από την Κω(460-375π.Χ) που θεωρείται ο θεµελιωτής της 
ιατρικής επιστήµης και πατέρας της υδροθεραπείας, ασχολήθηκε πολύ µε τα 
διάφορα φυσικά νερά. Με το σύγγραµµα του ΄΄Περί αέρων , τόπων, υδάτων΄΄ τα 
διέκρινε σε ελώδη, εννοώντας τα νερά που υπάρχουν στα έλη και στις λίµνες, σε 
όµβρια, που σχηµατίζονται από την βροχή και σε εκείνα που αναβλύζουν από 
πετρώµατα, δηλαδή τα µεταλλικά. Αυτά , λέει ,αναβλύζουν θερµά και περιέχουν 
σίδηρο, χαλκό, αργυρό, χρυσό, θείο και άλλα µεταλλικά στοιχεία. Ο Ιπποκράτης 
µελετά δράσεις των θερµών και ψυχρών λουτρών στον ανθρώπινο οργανισµό και 
καθορίζει τις παθήσεις για τις οποίες ενδείκνυται η χρήση τους, ενώ γίνεται η 
πρώτη κατάταξη των θερµοµεταλλικών νερών ανάλογα µε το χρώµα , τη γεύση και 

12 Www.gnto.gr

13www.iama.gr, Τριβιζά Μ. 



την οσµή τους.
        Ο Αριστοτέλης περιγράφοντας τους σεισµούς εξηγεί τη δηµιουργία των πηγών
της Αιδηψού. Ο Στράβων περιγράφει την ανάβλυση µετά από σεισµούς των πηγών
της Αιδηψού, των Θερµοπυλών και των Μεθάνων. Κατά την Ρωµαϊκή εποχή η
χρήση των ιαµατικών πηγών γνώρισε µεγάλη άνθιση και τότε χτίστηκαν και τα
πρώτα ειδικά κτήρια για λουτρά, ΄΄οι Θέρµες΄΄. 
        Εκτός από τις διάφορες γνωστές αναφορές στην Αγία Γραφή, κατά τη ρωµαϊκή
εποχή και τους βυζαντινούς χρόνους πολλοί γιατροί ασχολήθηκαν µε την
υδροθεραπεία και την ιαµατική λουτροθεραπεία. Τέτοιοι ήταν ο Ηρόφιλος, ο
Ερασίστρατος, ο Ασκληπιάδης, ο Αγαθίνος, ο Γαληνός, ο Ορειβάσιος, ο Παύλος ο 
Αιγινήτης και άλλοι. Από όλους αυτούς τους γιατρούς ήταν παραδεκτή η ιαµατική 
επίδραση ορισµένων φυσικών πηγών. Ένας µαθητής µάλιστα του Αγαθίνου , 
έγραψε, τον 1ο µ.Χ αιώνα, για τις θεραπευτικές ιδιότητες των ιαµατικών πηγών 
και είπε ότι δεν είναι δυνατόν να καθοριστεί επακριβώς ο τρόπος που αναπτύσσουν
τις θεραπευτικές τους ιδιότητες , κάθε µία από τις πηγές ξεχωριστά, γιατί
χρειάζονται για αυτό µακροχρόνιες παρατηρήσεις και πειραµατισµοί. Αυτό ισχύει 
και µέχρι σήµερα. Κατά τα βυζαντινά χρόνια µέχρι και τον 6ο µ.Χ αιώνα 
εξακολουθεί να γίνεται χρήση των ιαµατικών υδάτων . Στη διάρκεια του µεσαίωνα 
που το πνεύµα υποτάσσεται σε δεισιδαιµονίες και προκαταλήψεις πλήττεται και η 
υδροθεραπεία. Αναζωογονείται και πάλι στις αρχές του 16ου αιώνα οπότε και 
προσεγγίζεται µε επιστηµονική µεθοδολογία.14 
         Στους νεότερους χρόνους η κυβέρνηση Καποδίστρια έδειξε ενδιαφέρον για 
τις πηγές. Έγιναν οι πρώτες χηµικές αναλύσεις του νερού των πηγών από την
εποχή του Καποδίστρια και του Όθωνα (1830-1833).Το 1830 ιατροί επισκέφθηκαν
την Κύθνο όπου και µελέτησαν τις πηγές. Eπί βασιλείας του Όθωνα επίσης 
δηµιουργήθηκε το Υδροθεραπευτήριο στα λουτρά της Κύθνου. 
        O χηµικός Περτέσης κατά το χρονικό διάστηµα από 1923-1953 µελέτησε την
φυσικοχηµική σύσταση των µεταλλικών νερών των περισσοτέρων πηγών της 
Ελλάδος. Το έτος 1927 συστήθηκε ο κλάδος των µόνιµων υδρολόγων ιατρών και 
µέχρι το 1940 προσελήφθησαν δώδεκα και τοποθετήθηκαν στις κυριότερες
ιαµατικές πηγές της χώρας. Το 1938 συστήθηκε στο πανεπιστήµιο Αθηνών έδρα 
κλινικής Υδροθεραπείας και ιατρικής κλιµατολογίας. Η εξέλιξη των ιαµατικών πηγών
είναι στενά συνδεδεµένη µε τις αντιλήψεις της Ιατρικής Παθολογίας.
Σε εποχές όπου η ιατρική επιστήµη εφαρµόζει φυσικά µέσα θεραπείας των 
διάφορων παθήσεων παρατηρούµε και ανάπτυξη των ιαµατικών πηγών. Με την 
έκρηξη της χηµικής φαρµακολογίας και την εξέλιξη της χειρουργικής, 
εγκαταλείπεται και η αντίληψη περί ιαµατικότητας των πηγών. Η αξιοποίηση των 
περισσότερων λουτροπόλεων που λειτουργούν και σήµερα έγινε τη δεκαετία του 
1930. 
        Στη χώρα µας η υδροθεραπεία σταµάτησε ουσιαστικά από το τέλος των 
Βυζαντινών χρόνων αν και αναφέρονται περιπτώσεις χρησιµοποίησης των 
ιαµατικών νερών από τους τούρκους κατακτητές. Μετά την τουρκοκρατία 
ξαναρχίζει το ενδιαφέρον της πολιτείας για τις ιαµατικές πηγές. Οι χρονολογίες των
σηµαντικότερων γεγονότων που αφορούν τις πηγές είναι: 

14σηµειώσεις από το µάθηµα : Τουρισµός Υγείας .καθ.Σχοιναράκης Εµµ., από το βιβλίο Εναλλακτικές
µορφές τουρισµού. 



•  Το 1840 αναφέρεται ο διορισµός ιατρών υδρολόγων στις ελληνικές 
λουτροπόλεις . 

• Το 1920 δεσµεύονται οι ιαµατικές πηγές από το κράτος 
• Το 1928 ιδρύεται η Υπηρεσία Ιαµατικών Πηγών στο υπουργείο εθνικής 

οικονοµίας 
• Το 1936 οι ιαµατικές πηγές περιέρχονται στην αρµοδιότητα του 

Υφυπουργείου τύπου και το 1945 στη Γενική Γραµµατεία Τουρισµού. 
• Το 1950 ιδρύεται ο ΕΟΤ στην αρµοδιότητα του οποίου περνούν οι Ιαµατικές 

Πηγές. 
• Το 1983 ιδρύεται ο Σύνδεσµος ∆ήµων και Κοινοτήτων Ιαµατικών Πηγών 

Ελλάδας και αρχίζει η σταδιακή µεταβίβαση των Ιαµατικών Πηγών στην 
δικαιοδοσία των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

• Το 1992 ο παραπάνω σύνδεσµος ιδρύει την Ελληνική Θερµαλιστική Εταιρία,
µε έδρα την Θεσσαλονίκη. 

2.3 ΟΙ ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

       Οι περισσότερες Ιαµατικές πηγές της Ελλάδος οφείλονται είτε σε τεκτονικά 
ρήγµατα, τα οποία προκάλεσαν οι µεγάλες καταβυθίσεις της Αιγηίδος, είτε στην 
έντονη ηφαιστειακή ενέργεια η οποία συνεχίζεται µέχρι σήµερα .Στις πηγές που 
οφείλονται σε τεκτονικά ρήγµατα, τα νερά κατεβαίνουν σε µεγάλο βάθος όπου 
επικρατούν υψηλές θερµοκρασίες προσλαµβάνουν διάφορα στοιχεία µαζί µε τη 
θερµοκρασία του περιβάλλοντος. Η θερµοκρασία αυτή µαζί µε τα υπάρχοντα αέρια 
δηµιουργεί τάση ανόδου του ύδατος δια µέσου των τεκτονικών ρηγµάτων που 
έχουν σχηµατισθεί.15

       Μια άλλη κατηγορία είναι οι πηγές των οποίων τα νερά εµφανίζονται σε 
υψηλότερες περιοχές (ορεινές, ηµιορεινές ) και χωρίς να κατεβαίνουν σε πολύ 
µεγάλα βάθη , η άνοδος τους γίνεται δια µέσου των ρωγµών που φέρουν τα 
στρώµατα της υπόγειας υδροφορίας. (ΙΑΜΑΤΙΚΑ Υ∆ΑΤΑ ΕΛΛΑ∆ΟΣ)16

       Οι ιαµατικές πήγες κατατάσσονται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε την 
χηµική σύσταση και τη θερµοκρασία των νερών τους καθώς και τις θεραπευτικές 
τους ιδιότητες. 
       Οι κυριότεροι τρόποι χρήσεως του ιαµατικού νερού στην Υδροθεραπεία είναι: η
Λουτροθεραπεία, η Εισπνοθεραπεία , η Ποσιθεραπεία και η Λασποθεραπεία. 

     ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ: Η λουτροθεραπεία περιλαµβάνει την εµβύθιση ολόκληρου
του σώµατος ή µέρους του µέσα στο νερό, τις λούσεις µε νερό, τις περιτυλίξεις και
τα υγρά επιθέµατα, τις καταιονήσεις µε νερό, την υδροµάλαξη και τα δινόλουτρα.
Είναι  µορφή  εξωτερικής  υδροθεραπείας  και  µπορεί  να  πάρει  και  τη  µορφή  της
πηλοθεραπείας/λασποθεραπείας.  Για  λουτροθεραπεία  συνίστανται  οι  ιαµατικές
πηγές:ΚαµµένωνΒούρλων,Υπάτης,Αιδηψού,Βουλιαγµένης,ΘερµήςΛέσβου,Κύθνου,

15 Εναλλακτικές μορφές τουρισμού, σελ72-73 
16www.iama.gr



Λαγκαδά,Μεθάνων,  Νέας  Απολλωνίας  και  Ικαρίας.  Eνδείκνυται  για  τη  θεραπεία
πολλών  ασθενειών  όπως  ρευµατικά,  αρθριτικά,  γυναικολογικά,  καρδιαγγειακά,
νευρικά, οδοντικά κλπ. 17

     ΕΙΣΠΝΟΘΕΡΑΠΕΙΑ:Όταν το νερό χρησιµοποιείται µε την αέρια µορφή του τότε
πρόκειται  για  την  εισπνοθεραπεία  κατά  την  οποία  ο  ασθενής  εισπνέει
υδροµεταλλικούς ατµούς για θεραπευτικούς σκοπούς. Επίσης εισπνοθεραπεία 
επιτυγχάνεται και µε ρινοπλήσεις. Είναι µια µορφή εσωτερικής υδροθεραπείας, 
Ενδείκνυται για θεραπεία κυρίως αναπνευστικών παθήσεων όπως βρογχικό
άσθµα, αλλεργίες, χρόνια βρογχίτιδα. Για την εισπνοθεραπεία εξειδικεύονται κατά
σειρά κυρίως οι πηγές της Κυλλήνης , του Σµοκόβου, των Θερµοπυλών παλαιότερα
διότι σήµερα υπολειτουργούν καθώς και άλλες πηγές στην Ικαρία, στην Πέλλα και
στη Μυτιλήνη. 
 

     ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ: Η ποσιθεραπεία επιτυγχάνεται µε την πόση ιαµατικού 
νερού. Είναι µορφή εσωτερικής υδροθεραπείας και ενδείκνυται για τη θεραπεία 
κυρίως των παθήσεων του γαστρεντερικού, του πεπτικού, και του ουροποιητικού 
συστήµατος. Η ποσιθεραπεία διακρίνεται στην επιτόπιο ποσιθεραπεία, που γίνεται 
µε την επίσκεψη των ατόµων στις ιαµατικές πηγές και στην µη επιτόπιο
ποσιθεραπεία , που γίνεται µε τη λήψη µεταλλικού νερού από εµφιαλωµένες 
συσκευασίες οι οποίες κυκλοφορούν στο εµπόριο για λόγους θεραπείας ή για 
λόγους συνήθειας, υγιεινής διατροφής. Για ποσιθεραπεία συνίστανται η ιαµατική 
πηγή Καλλιθέας στη Ρόδο. 

∆ΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΤΩΝ ΙΑΜΑΤΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ

Α) ανάλογα µε τη χωροταξική τους διάταξη και το αναπτυξιακό τους µέγεθος18

1. ΛΟΥΤΡΟΠΟΛΕΙΣ Σαν λουτροπόλεις χαρακτηρίζονται οι χώροι οργανωµένης 
λουτροθεραπείας που είναι ενταγµένοι στον ιστό µικρών ή µεγάλων αστικών 
κέντρων. Σαν λουτροπόλεις στον ελληνικό χώρο θεωρούνται οι χώροι των
Ιαµατικών πηγών Λουτρακίου, Κορινθίας, Καµµένων Βούρλων, Αιδηψού, Μεθάνων,
Πρέβεζας,Ικαρίας και νέας Απολλωνίας Θεσσαλονίκης.  
2.  ΛΟΥΤΡΙΚΑ  ΠΟΛΥΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ  ΚΕΝΤΡΑ:  είναι  οι  χώροι  µε  εγκαταστάσεις
οργανωµένης  λουτροθεραπείας  και  αναψυχής  που  λειτουργούν  αυτόνοµα  και
δορυφορικά προς τους κοντινούς οικισµούς.Σαν λουτρικά πολυλειτουργικά  κέντρα
έχουν  χαρακτηριστεί  οι  χώροι  των  ιαµατικών  πηγών:  Ελευθέρων  Καβάλας,
Λουτρακίου Αριδαίας , Λαγκαδά Θεσσαλονίκης, Θερµής Λέσβου, Καϊάφα Ηλείας και
Λουτρών Γέρας Λέσβου.  
3. ΠΟΛΥΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ:Eίναι οι
χώροι µε οργανωµένες  εγκαταστάσεις λουτροθεραπείας και αναψυχής που έχουν
χαλαρή  σχέση µε το οικιστικό  δίκτυο της περιοχής και  λειτουργούν  αυτόνοµα  και

17Σπαθή Σ.Κ. Ο ιαματικός τουρισμός και η ανάπτυξη του τουρισμού υγείας στην Ελλάδα

18Συννεφάκης Γ. Μεθοδολογία και παράμετροι για μια συστηματική ανάπτυξη των ιαματικών πηγών στον ελληνικό

χώρο, σελ405 



ανεξάρτητα από αυτό. Mέσα στους  χώρους αυτούς αναπτύσσεται αποκλειστικά ο
ειδικός θεραπευτικός τουρισµός. σαν πολυλειτουργικά συγκροτήµατα θεραπευτικού
τουρισµού  έχουν  χαρακτηριστεί  οι  χώροι  ιαµατικών  πηγών:πολυλειτουργικά
συγκροτήµατα  θεραπευτικού  τουρισµού  έχουν  χαρακτηριστεί  οι  χώροι  των
ιαµατικών  πηγών  :Υπάτης  Φθιώτιδας,  Νέας  Κεσάνης  Ξάνθης,  Θερµοπυλών
Φθιώτιδας και Σµόκοβου Καρδίτσας 
4. ΛΟΥΤΡΙΚΟΙ  ΣΤΑΘΜΟΙ:Eίναι  οι  χώροι  µε  οργανωµένες  εγκαταστάσεις
λουτροθεραπείας  σε  µικρούς  περιφερειακούς  οικισµούς  και  καθαρά  τοπικής
εµβέλειας µε δραστηριότητες ειδικού θεραπευτικού τουρισµού. Σαν λουτρικοί 
σταθµοί έχουν χαρακτηριστεί οι χώροι των ιαµατικών πηγών :Πικρολίµνης Σερρών,
Κρηνίδων Καβάλας, Ευταλούς και Λισβορίου Λέσβου, Αµαράντου Ιωαννίνων,
Μυρτιάς και Τύρφης Αιτωλοακαρνανίας , Αηδονοχωρίου Καρδίτσας και Καρίτσας
Λάρισας.  

Β) ανάλογα µε την θερµοκρασία των νερών τους.19

 
1.ΨΥΧΡΕΣ ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ: Είναι οι ιαµατικές πηγές των οποίων τα 
θερµοµεταλλικά νερά έχουν θερµοκρασία µέχρι 20oc και χρησιµοποιούνται κυρίως
για εµφιάλωση και πόση. Τέτοιες πηγές είναι της Σουρωτής Θεσσαλονίκης, των
Ελευθέρων Καβάλας , της Νιγρίτας Σερρών , της Σάριζας Άνδρου, της ∆ουµπίας
Χαλκιδικής, του Μεταλλικού Κιλκίς, της Μυρτιάς Αιτωλοακαρνανίας και του Ξινού
Νερού Φλώρινας. 
2.  ΥΠΟΘΕΡΜΕΣ  ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ  ΠΗΓΕΣ:   Είναι  οι  πηγές  των  οποίων  τα
θερµοµεταλλικά  νερά  έχουν  θερµοκρασία  από  20-40οc  και  είναι  συνήθως
χλωρονατριούχες  πηγές  των  αλκαλικών  γαιών.  Τέτοιες  πηγές  είναι  της  Νιγρίτας
Σερρών , της Νέας Κεσσάνης  Ξάνθης, του Πλατύστοµου και Υπάτης Φθιώτιδας ,
των Κρηνίδων Καβάλας, του Λουτρακίου Κορινθίας,  του Λουτρακίου Αριδαίας και
της Νυµφοπέτρας Θεσσαλονίκης
3.  ΜΕΣΟΘΕΡΜΕΣ  ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ  ΠΗΓΕΣ:  Είναι  οι  ιαµατικές  πηγές των  οποίων  τα
θερµοµεταλλικά  νερά  έχουν  θερµοκρασία  από 35-50 oc. Τέτοιες  πηγές είναι  των
Ελευθέρων Κοζάνης  ,του Λαγκαδά, του Σµόκοβου  και  Αηδονοχωρίου Καρδίτσας,
του  Αγγίστου,  Σιδηροκάστρου  και  Νιγρίτας  Σερρών  ,  της  νέας  Απολλλωνίας
Θεσσαλονίκης  ,  της  Ευταλούς  και  Γέρας  Λέσβου,  των  Καµµένων  Βούρλων  , της
Αιδηψού και αρκετές άλλες. 
4.  ΥΠΕΡΘΕΡΜΕΣ  ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ  ΠΗΓΕΣ:Είναι  οι  ιαµατικές  πηγές  των  οποίων  τα
θερµοµεταλλικά  νερά  έχουν  θερµοκρασία  άνω  των  50oc  .  Τέτοιες  είναι  της
Αιδηψού,  του  Πολυχνίτου  ,  Λισβορίου  και  Μεγάλων  Θερµών  Λέσβου,  των
Αγιασµάτων Χίου, της Ικαρίας, της Κιµώλου, της Κύθνου και την Νέας  Κεσσάνης
Ξάνθης.  
5.  ΘΕΡΜΕΣ  ΚΑΙ  ΥΠΕΡΘΕΡΜΕΣ  ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ  ΠΗΓΕΣ:Σε  αυτήν  την  κατηγορία
ανήκουν οι ιαµατικές πηγές του Αµαράντου και Κούκου Ιωαννίνων.  

19Δημόπουλος Γ. Υδρογεωλογικά και υδροχημικά χαρακτηριστικά θερμομεταλλικών πηγών Ελλάδος σελ46



Γ) ανάλογα µε τη χηµική τους σύσταση των νερών τους.20

 
       Η διάκριση αυτή στηρίζεται στην ποσότητα των διαλυµένων αλάτων που
υπάρχουν µέσα στα θερµοµεταλλικά νερά και αναφέρεται στην ηλεκτρική
αγωγιµότητα των νερών, στο είδος των αλάτων, στα ιχνοστοιχεία και στα αέρια που
περιέχουν τα νερά. Των περισσότερων Ιαµατικών πηγών της χώρας µας
,τουλάχιστον των 142 που εξετάστηκαν τα θερµοµεταλλικά νερά περιέχουν στο
σύνολο τους . τα εξής άλατα: 

• Xλωριούχο νάτριο σε ποσοστό 47,18% (Νατριοχλωριούχες πηγές) 
• Νατριοχλωρικό ανθρακικό οξύ σε ποσοστό 26.7% (Οξυανθρακικές

χλωρονατριούχες πηγές) 
• Ασβεστοµαγνησιακό ανθρακικό οξύ σε ποσοστό 26.7% 

2.4 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΙΑΜΑΤΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ 

       Σύµφωνα µε στοιχεία του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών ερευνών
(ΙΓΜΕ) υπάρχουν καταγραµµένες 822 πήγες θερµοµεταλλικών πηγών 
στην Ελλάδα όλων των κατηγοριών . 
       Θερµοµεταλλικές θεωρούνται οι πήγες που το νερό τους χαρακτηρίζεται ή από 
υψηλή θερµοκρασία ή από διαλυµένα άλατα ή από αέρια, ή τέλος γιατί περιέχουν 
έστω και σε µικρά πoσά ενώσεις ή στοιχεία που δεν απαντώνται στα νερά των
συνήθων πηγών, όπως θείο, υδρόθειο, ιώδιο, αρσενικό, ραδιενεργές ουσίες κ.λ.π. (
Υπουργείο Ενέργειας και Φυσικών Πόρων, 1984). 
       Κατά το ΙΓΜΕ από το σύνολο των 822 πηγών οι 752 µπορούν να 
αξιοποιηθούν, ενώ σήµερα χρησιµοποιούνται σε µεγάλο ή µικρό βαθµό οι 348 
(δηλαδή το 42%). Από τις 348 πηγές οι 180 χρησιµοποιούνται για
λουτροθεραπεία ,οι 20 για λουτροθεραπεία και πόση ύδατος και οι 148 περίπου για
πόση ύδατος.21

       Το νερό 142 πηγών έχει αναλυθεί χηµικά και 76 από τις πηγές είναι
ανακηρυγµένες σαν ιαµατικές πηγές. Από τις επίσηµα χαρακτηρισµένες σαν 
ιαµατικές πηγές , οι 23 χαρακτηρίζονται σαν ιαµατικές πηγές τουριστικής σηµασίας 
και οι 53 σαν ιαµατικές πηγές τοπικής σηµασίας. 

2.4.α ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ

      Σε αυτό το σηµείο ας διευκρινίσουµε ότι οι πηγές όπου χαρακτηρίζονται
Τουριστικής ή τοπικής σηµασίας, στην πραγµατικότητα είναι λουτροπόλεις ή απλώς
λουτρικοί σταθµοί που είναι δυνατόν να περιλαµβάνουν περισσότερες της µιας των
παραπάνω πηγών που αναφέρθηκαν. (π.χ Ιαµατική Πηγή ΙκαρίαΝ.Σάµου) Από τις
23 ιαµατικές πηγές τουριστικής σηµασίας οι 11 λειτουργούν για λουτροθεραπεία µε

20Δημόπουλος Γ. Υδρογεωλογικά και υδροχημικά χαρακτηριστικά θερμομεταλλικών πηγών Ελλάδος σελ47
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επιστασία του ΕΟΤ.(Αιδηψός, Ελευθερών, Θερµοπυλών, Καϊάφα, Κύθνου
Κυλλήνης, Λουτρακίου, Μεθάνων, Νιγρίτα Θέρµα, Πλατύστοµου και Υπάτης)
.Λειτουργούν δηλαδή µε ευθύνη του ΕΟΤ ο οποίος εκδίδει τις άδειες λειτουργίας
τους, ασκεί τον έλεγχο λειτουργίας τους και καθορίζει τις τιµές. Οι πηγές τουριστικής
σηµασίας ανήκουν στην κυριότητα και εκµετάλλευση του ΕΟΤ απευθείας ή µε
παραχώρηση του ΕΟΤ προς την τοπική αυτοδιοίκηση µε διατήρηση δικαιώµατος
επικαρπίας επί των πηγών (Σουρωτή, Νιγρίτα, Σµόκοβος, Κουνουπέλι,
Λαγκαδάς).Από τις υπόλοιπες ιαµατικές πηγές τουριστικής σηµασίας, ανήκουν 
στους τοπικούς δήµους ή σε κοινοτικές επιχειρήσεις (Κουνουπέλι, Λαγκαδά, 
Σµόκοβου, Ικαρίας, Σουρωτή, Καλλιθέα Ρόδου)1 ανήκει στην ΑΞΕ- ΑΣΤΗΡ
(Καµµένων Βούρλων), 1 υπάγεται σε εκκλησιαστική περιουσία (Βουλιαγµένης), 
και 3 επίσης χρησιµοποιούνται σαν εµφιαλωτήρια µεταλλικών νερών (Σουρωτή , 
Ξινό Νερό, Νιγρίτα).22

      Παρακάτω δίνεται πίνακας µε περισσότερα στοιχεία για τις πηγές τουριστικής
σηµασίας όπως τα χαρακτηριστικά των νερών τους, οι θερµοκρασίες τους, οι
ασθένειες που θεραπεύονται και οι εγκαταστάσεις τους.

 ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΙΑΜΑΤΙΚΗΣ 
ΠΗΓΗ 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ 
ΤΩΝ ΝΕΡΩΝ ΤΗΣ
Ι.Π 
ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
 

ΕΙ∆ΟΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 
(ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΠΟΥ 
ΘΕΡΑΠΕΥΟΝΤΑΙ) 

Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑ/ 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

1 Αιδηψός Ν.Εύβοιας Πολλές αλιπηγές 

Υπέρθερµες(73ο C-

80ο C) 
Πηγή πόσιµου
νερού,ολιγοµεταλλική
, 
λίγο δισανθρακούχα

µεσόθερµη(37,8ο C 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
γυναικολογικά,
αρθριτικά,περιφερικά
νεύρα) 
ΕΙΣΠΝΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΚΙΝΗΣΙΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 

ΕΟΤ/ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑΣ 

22 υδροθεραπευτήρια 
-1 υδροθεραπευτήριο του
ΕΟΤ µε 84 ατοµικούς
λουτήρες, 1 εξωτερική-2
εσωτερικές δεξαµενές,
γυµναστήριο λοιπός
σύγχρονος εξοπλισµός 
-ιδιωτικά
υδροθεραπευτήρια µε 256
ατοµικούς λουτήρες 
-∆ηµοτική ακτή µεικτών
λούσεων

2 Θερµοπύλες Ν.Φθιώτιδα
ς 

-πηγές θερµοπυλών:
πολλές πηγές
υδροθειοχλωριονατρι
ούχες 

µεσόθερµες(41ο C) 
-πηγές Καλλιδρόµου:
υδροθειούχες
µεσόθερµες 

(24ο C-33,5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
γυναικολογικά, 
περιφερικά νεύρα) 
ΕΙΣΠΝΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
∆εν λειτουργεί 
ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 

ΕΟΤ/ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΑΥΤΕΠΙΣΤΑΣΙΑΣ 

1 υδροθεραπευτήριο του
ΟΤ µε 18 ατοµικούς
υτήρες και µια δεξαµενή 

3 Καµµένα
Βούρλα

Ν.Φθιώτιδα
ς 

-πολλές  πηγές
ραδιενεργές
χλωριονατριούχες
µεσόθερµες  (37ο  C-
41ο C)
-πηγή Κονιαβίτου:
υδροθειοχλωριονατρι
ούχος
µεσόθερµη(33ο C)

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
γυναικολογικά,
αρθριτικά,  περιφερικά
νεύρα) 

ΕΟΤ/ 
ΑΞΕ ΑΣΤΗΡ 

-2 υδροθεραπευτήρια  του
ΕΟΤ  µε  127  ατοµικούς
λουτήρες και µια δεξαµενή

22www.gnto,gr 



4
Πλατύστοµο 

Ν.Φθιώτιδα
ς 

-αλκαλική θειοπηγή 

µεσόθερµη (33,6ο c) 
-υδροθειοπηγή
υπόθερµη 

(26,5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, δερµατικά)
ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ήπαρ,  χοληδόχος
κύστης 

ΕΟΤ/Υπηρεσία
Αυτεπιστασίας 

- 1 υδροθεραπευτήριο του
ΕΟΤ  µε  30  ατοµικούς
λουτήρες και µία δεξαµενή
(δεν λειτουργεί) 

5 Υπάτη Ν.Φθιώτιδα
ς 

υδροθειοχλωριονατρι
ούχος  και  των
αλκαλικών  γαιών
οξυπηγή  υπόθερµος

(33,5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,  δερµατικά,
κυκλοφορικό
σύστηµα,νευροφυτικό
σύστηµα) 

ΕΟΤ/Υπηρεσία
Αυτεπιστασίας 

- 1 υδροθεραπευτήριο του
ΕΟΤ  µε  112  ατοµικούς
λουτήρες  και  µία  κοινή
εσωτερική δεξαµενή 

6 Βουλιαγµένη Ν.Αττικής χλωριονατριούχος

υπόθερµη (25ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,δερµατικά,
γυναικολογικά 

Εκκλησιαστική
περιουσία 

1  υδροθεραπευτήριο  µε
48 λουτήρες (λειτουργούν
οι  12)-οµαδικές  λούσεις
στη λίµνη 

7 Μέθανα Ν.Αττικής 25 θειούχες αλιπηγές

υπόθερµες (34,4ο C)
-2 πηγές 
χλωριονατριούχες

µεσόθερµες(41,2ο C)
-οξυπηγές  πόσιµου
νερού

υπόθερµες(22ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, δερµατικά,
γυναικολογικά, 
αρθριτικά,περιφερικά
νεύρα) 

ΕΟΤ/Υπηρεσία
Αυτεπιστασίας 

3 υδροθεραπευτήρια 
µε  132  ατοµικούς
λουτήρες(τα  2  του  ΕΟΤ
και το 1 ιδιωτικό) 

8 Λουτράκι Ν.Κορινθία
ς

Πηγές
χλωριονατριούχες

ραδιενεργές (31ο C) 
Νεράφρεάτων: 

Ολιγομεταλλικά

ασθενώς  αλκαλικά,
µαγνησιούχα 

(19,5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, αρθριτικά, 
περιφερικά νεύρα) 
ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ήπαρ,χοληδόχος 
κύστης,
γαστρεντερολογικά, 
ουροφόροι οδοί) 

ΕΟΤ 
Υπηρεσία 
Αυτεπιστασίας και 
∆ήµος Λουτρακίου 

1  υδροθεραπευτήριο  του
ΕΟΤ  µε  48  ατοµικούς
λουτήρες  το  οποίο  δεν
λειτουργεί 
1  υδροθεραπευτήριο  του
∆ήµου 

9 Κουνου-πέλι Ν.Ηλείας Υδροχλωριο-
νατριούχος  αλιπηγή

υπόθερµη (28ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, αρθριτικά) 

 ΕΟΤ/ 
Κοινότητα 
Μανω-λάδας 

Έχει  εγκαταληφθεί  ως
υδροθεραπευτήριο 

10 Κυλλήνη  Ν.Ηλείας 
 

Πηγές  θειούχες  και
υδροθειούχες

υπόθερµες (24,8ο C) 

ΕΙΣΠΝΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(αναπνευστικά,
πνευµονολογικά,αλλεργί
ες) 
ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(δερµατικά,
γυναικολογικά,ρευµατικ
ά,αρθριτικά) 

ΕΟΤ/ 
Υπηρεσία

Αυτεπιστασίας 

-1  υδροθεραπευτήριο  του
ΕΟΤ  µε  37  ατοµικούς
λουτήρες 
–93συσκευές
εισπνοθεραπείας 
–2  θαλάµους  οµαδικών
εισπνοών 
-22 συσκευές ρινοπλύσεων 

11 Καιάφας 
 

 Ν.Ηλείας -πηγή Ανιγρίδων: 
υδροθειοχλωριο-
νατριούχος

µεσόθερµη(35ο C) 
-πηγήΓερανίου: 
υδροθειοχλωριο-
νατριούχος  υπόθερµη

(27,4ο C) 
 

-ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, αρθριτικά, 
αναπνευστικά,δερµατικά
,κυκλοφορικό) 
-ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 

ΕΟΤ/ 
Υπηρεσία

Αυτεπιστασίας 

-1υδροθερα-πευτήριο 
του  ΕΟΤ  µε  20  ατοµικούς
λουτήρες 
-2  δεξαµενές εντός φυσικού
σπηλαίου 
-1 περίπτερο ποσιθεραπείας 
(δεν λειτουργεί) 



12 Ελεθερών Ν.Καβάλας -3  οξυπηγές  αλκαλικές
χλωριονατριούχες

µεσόθερµες (41ο C) 

-ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,  δερµατικά,
γυναικολογικά) 

ΕΟΤ/ 
Υπηρεσία
Αυτεπιστασίας 

-1  υδροθεραπευτήριο  του
ΕΟΤ µε 16 
ατοµικούς  λουτήρες  -2
εσωτερικές  δεξαµενές 

13 Νιγρίτα Θέρµα Ν.Σερρών  -2 πηγές αλκαλικές 
και των αλκαλικών 
γαιών οξυπηγές 

υπέρθερµες(56ο C) 

-ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά 
γυναικολογικά) 

ΕΟΤ/ 
Υπηρεσία

Αυτεπιστασίας 

-1  υδροθεραπευ-τήριο  του
ΕΟΤ 
µε 30 ατοµικούς 
λουτήρες 
-1 δεξαµενή 
-υδροµασάζ 

14 Νιγρίτα  Ν.Σερρών -αλκαλική οξυπηγή 

υπόθερµος (24,5ο C) 
 

 -ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ουροφόροι οδοί, 
γαστρεντορολογικά) 

 ΕΟΤ/ Ιδιώτες -κρίνες ποσιθεραπείας 
-εµφιαλωτήριο 
µεταλλικού νερού 

15 Λαγκαδάς N.Θεσσαλον
ίκης 

-ακρατόθερµες 
φθοριούχα,δισανθρα- 
κικά,θειονατριούχα, 
αλκαλικών γαιών 

(37ο C-39ο C) 

-ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά, 
γυναικολογικά, 
δερµατικά, περιφερικά 
νεύρα) 

 ΕΟΤ/ ∆ήµος 
Λαγκαδά 

-1 υδροθεραπευτήριο 
µε 40 ατοµικούς 
λουτήρες. 
-23 υδροµασάζ 
-2 εσωτερικές δεξαµενές 
-1 εξωτερική  δεξαµενή 

16 Σµόκοβος Ν.Καρδίτσα
ς

-5 αλκαλικές 
θειοπηγές,µεσό- 
θερµες 

(28,8ο C-40,2ο C) 
-υδροθειοπηγή πόσι- 
µου νερού υπόθερµη 

(21,3ο C) 

-ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
γυναικολογικά,αρθριτι- 
κά,κυκλοφορικό, 
δερµατικά) 
-ΕΙΣΠΝΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
-ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 

ΕΟΤ/ Κοινοτική 
Επιχείρηση 
Σµοκόβου 

-1 υδροθεραπευτήριο 
του ΕΟΤ µε 44 
ατοµικούς λουτήρες 
-1 δεξαµενή 
-23 συσκευές 
ατοµικών εισπνοών 
-7 συσκευές ρινοπλύσεων 

17 Ικαρία Ν.Σάµου  -8 πηγές ραδιενεργές 
4 υπέρθερµες 

(50,4ο C-58,7ο C) 
4 µεσόθερµες 

(33,5ο C-45,4ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, αρθριτικά, 
περιφερικά νεύρα) 

∆ήµος Αγ. Κήρυκου 
Η πηγή Κράτσα 
είναι ιδιωτική 

4 υδροθεραπευτήρια 
-Απόλλωνας:  24  λουτήρες
και 1 δεξαµενή 
-Κράτσα:20 λουτήρες και 2 
δεξαµενές 
-Ασκληπιός:  14  λουτήρες
και 2 δεξαµενές 
-Σπηλιά:15 λουτήρες και 2 
δεξαµενές 

18 Κύθνος Ν.Κυκλάδω
ν

πηγήΚακάβου:σιδηρ
ούχος
υπέρθερµη(52,3ο C)
-πηγή Αγίων
Αναργύρων:χλωριο-
νατριούχα(38ο C)

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ
(ρευµατικά, αρθριτικά,
γυναικολογικά)

ΕΟΤ/Υπηρεσία
Αυτεπιστασίας

-1υδροθεραπευτήριο  του
ΕΟΤ  µε  15ατοµικούς
λουτήρες  στο  ξενοδοχείο
¨Ξενία

19 Σουρωτή 
 

Ν.Θεσσαλον
ίκης

1 πηγή των αλκαλικών
γαιών 

οξυπηγή  ψυχρά  (16ο

C) 

-εµφιάλωση  µεταλλικού
νερού

-ΕΟΤ/ Κοιν.Επι- 
Χείρηση Σουρωτής 
Μέχρι το 2028 

-εµφιαλωτήρο µεταλλικού 
νερού 

20 Ξυνό Νερό 
 

Ν.Φλώρινας -αλκαλική οξυπηγή 
υδροανθρακική  ψυχρά

(14ο C) 
νερούύ 

-ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ελεύθερα,(ουροφόροι
οδοί) 
-εµφιάλωση  µεταλλικού
νερο

ΕΟΤ/ ιδιώτες -εµφιαλωτήριο 
µεταλλικού νερού

21 Καλλιθέα 
Ρόδου 
 

Ν.∆ωδεκανή
σου 

-χλωριονατριούχος 
υπότονος ψυχρά 

(19,1ο C) 

-ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ήπαρ,χολυδόχος 
κύστης,γαστρεντορολογι
κά) 

ΕΟΤ/ Κοινότητα 
Κοσκινού 

Εκτελούνται  έργα  Για  την
ανάπτυξη Της λουτρόπολης 

22 Ποτάµιο Ν.Σάµου -αλιπηγή υπέρθερµη 

(26ο C-30,5ο C) 

EOT

23 Σάριζα Άνδρου Ν.Κυκλάδων Απλή  ολιγοµεταλλικη
ψυχρά, ακρατοπηγή 

ΕΟΤ/ιδιώτες Εµφιαλωτήριο  µεταλλικού
νερού 

        Πηγή:Σπαθή Σ.Κ. Ο ιαματικός τουρισμός και η ανάπτυξη του τουρισμού υγείας στην Ελλάδα σελ 68-72



2.4β ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ

     Οι 53 ιαµατικές πηγές τοπικής σηµασίας ανήκουν στους Οργανισµούς Τοπικής
Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και στον Σύνδεσµο ∆ήµων και Κοινοτήτων Ιαµατικών Πηγών
Ελλάδας (ΣΥΝ∆ΚΙΠΕ) ο οποίος περιλαµβάνει ήδη 48 ∆ήµους και Κοινότητες στις
περιοχές των οποίων υπάρχουν ιαµατικές πηγές.Παρακάτω δίνεται αναλυτικός
πίνακας µε τις 53 ανακηρυγµένες ιαµατικές πηγές τοπικής σηµασίας συν έξι πηγές
υπό ανακήρυξη .Αναφέρεται η ονοµασία των πηγών, ο νοµός που υπάγονται,
χαρακτηρίζονται τα νερά κάθε πηγής καθώς και η θερµοκρασία τους .Επίσης
αναφέρονται και τα είδη θεραπείας όπου γίνονται σε κάθε πηγή καθώς και οι
ασθένειες όπου τα νερά των πηγών είναι ικανά να θεραπεύσουν. Στην τελευταία
στήλη αναφέρονται και οι εγκαταστάσεις.

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 
ΙΑΜΑΤΙΚΗΣ 
ΠΗΓΗΣ 
 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ 
ΤΩΝ ΝΕΡΩΝ 
ΤΗΣ ΙΑΜ. ΠΗΓΗΣ 
ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 

ΕΙ∆ΟΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ 
(ΑΣΘΕΝΕΙΕΣΠΟΥ
ΘΕΡΑΠΕΥΟΝΤΑΙ) 

∆ΗΜΟΣ Η 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΠΟΥ 
ΠΑΡΑΧΩΡΗΘΗΚΕ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

1 Έχινος 

 

Ν.Ξάνθης Οξυπηγή  των

αλκαλικώνγαιών

υπέρθερµη(52ο C)

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
αρθριτικά,νευρίτιδες, 
γυναικολογικά) 

Κοινότητα Θέρµων -υδροθεραπευτήριο  µε  2
οµαδικούς  και  3  ατοµικούς
λουτήρες 

2 Γεννησαία Ν.Ξάνθης -Χλωριονατριούχος
πηγή 

Μεσόθερµη  (37ο  C-

42ο C) 
-αλκαλικών γαιών 

υπέρθερµη (65.5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
αρθριτικά,νευρίτιδες, 
περιφερικά νεύρα) 

ΚοινότηταΝ.Κεσσάνης -υδροθεραπευτήριο  µε  3
οµαδικούς και 15 ατοµικούς 
λουτήρες 
κλινών 

3 Τραιανούπολη Ν.¨Εβρου υδροθειοχλωριονατριο

ύχος υπέρθερµη πηγή 

(50,6ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(αρθριτικά,
ρευµατικά,γυναικολογικ
ά,κυκλοφορικό, 
περιφερικά νεύρα) 
ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(γαστρεντερικά, ήπαρ) 

∆ήµος 
Αλεξανδρούπολης 

-υδροθεραπευτήριο µε 
20 ατοµικούς λουτήρες 
και 6 διπλούς λουτήρες 
δωµ.161 κλινών 
-περίπτερο ποσιθε- 
ραπείας µε 8 κρίνες 

4 Ψαρόθερµα-
Σαµοθράκης 
 

Ν.Έβρου -Λουτρά: 
υδροθειοχλωριονατριο

ύχος υπέρθερµη  (59,2ο

C) 
-Ψαρόθερµα: 
αλιπηγή υδροθειούχος 

υπέρθερµη(59,5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, αρθριτικά) 
ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
Γίνεται ελεύθερα 

∆ήµος Σαµοθράκης -υδροθεραπευτήριο 
µε 5 ατοµικούς 
λουτήρες και 2 δεξαµενές 
-2 κρίνες ποσιθεραπείας 

5 Κρηνίδες 
 

 

Ν.Καβάλας -πηλός τυρφοειδής 
χαµηλής
περικτικότητας 
σε οργανικά 

ΠΗΛΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(δερµατικά,  ρευµατικά,
αρθριτικά, 
γυναικολογικά, 
αισθητική) 

∆ήµος Φιλίππων -πηλοθεραπευτήριο 

6 Αριδαία Ν.Πέλλης -βορικούχος
ακρατόθερµη. 
Νερά:ανθρακικά-όξινα 
Μεταλλικά υποτονικά 

(37ο C

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
αρθριτικά,γυναικολογικά
) 
ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(θρέψης  στοµαχο-
εντερικών) 

Γραφείο 
Αντιδηµάρχου 
Εδέσσης 

υδροθεραπευτήριο 
µε 18 ατοµικούς 
λουτήρες και 4 κοινές 
δεξαµενές 
-3 κρίνες ποσιθεραπείας 

7 Μεγάλη Βρύση Ν.Κιλκίς -οξυπηγή των 
αλκαλικών

γαιών,ψυχρά 
- 2 πηγές µε στάσιµο
µεταλλικό νερό 

ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(γαστεντερικά,
ουροφόροι οδοί, 
δερµατικά) 
ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ελεύθερα 

Κοινότητα Μεγάλης 
Βρύσης 

∆εν έχει εγκαταστά- 
σεις 



8 Πικρολίµνη 
Ξυλοκερατιά 
 

Ν.Κιλκίς πηλός ΠΗΛΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
αρθριτικά,γυναικολογικά
,δερµατικά, 
αισθητική) 

51%Κοινότητα 
Ξυλοκερατιάς 
49%ιδιωτική

πηλοθεραπευτήριο 
µε 2 πισίνες πηλού, 
υδροµασάζ, 
φυσιοθεραπευτήριο, 
ιατρείο και λοιπός 
εξοπλισµός 

9 Σιδηρόκαστρο 
 

 

Ν.Σερρών -3 πηγές αλκαλικές και 
των αλκαλικών γαιών, 
η  µία  ψυχρά  και  οι  2
µεσόθερµες 

(43,7ο C και 36,6ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
αρθριτικά,νευραλγίες) 
ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ουροφόροι οδοί) 

∆ήµος Σιδηροκάστρου Υδροθεραπευτήριο µε 21 
20 ατοµικούς λουτήρες 
και 2 δεξαµενές 

10 Άγκιστρο Ν.Σερρών -αλκαλικά
υδροανθρακικά 

(40,5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

Κοινότητα 
Αγκίστρου 

Υδροθεραπευτήριο 
και 1 οµαδικός 
λουτήρας (γίνονται 
µελέτες για την 
κατασκευή νέων 
εγκαταστάσεων 

11 Θέρµη Σεδών 

 

Ν.Θεσ/κης -3 χλωριονατριούχες 

πηγές (28ο C-37.5οC) 
*(οι2χρησιµοποιούνται
) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(αρθριτικά, ρευµατικά, 
γυναικολογικά, 
κυκλοφορικό, 
δερµατικά,περιφερικά
νεύρα) 

∆ήµος 
Θεσσαλονίκης

-υδροθεραπευτήριο 
µε  11  ατοµικούς  λουτήρες
και 2 δεξαµενές 

12 Νέα 
Απολλωνία 

 

Ν.Θεσσαλον
ίκης 

-1 αλκαλική θειοπηγή 

υπέρθερµη(46ο  C-56ο

C) 
-1αλκαλική  µεσόθερµη

(39ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,  αρθριτικά,
γυναικολογικά, 
περιφερικά νεύρα)

Κοινότητα 
Νέας Απολλωνίας 

-υδροθεραπευτήριο 
µε 47 ατοµικούς 
λουτήρες και 1 δεξαµενλη 
χωρητικότητας 15 
ατόµων 

13 Αγία Παρασκευή 
 
 
 

Ν.Χαλκιδική
ς

-αλιπηγή βαρυκούχος 
και υδροθειούχος 

µεσόθερµη(39ο C)

 ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(αρθριτικά,ρευµατικά, 
γυναικολογικά 
περιφερικά νεύρα)

Κοινότητα 
Αγίας Παρασκευής

Υδροθεραπευτήριο  µε  2
δεξαµενές 

14 Άγιοι 
Απόστολοι- 
∆ουµπίων 

Ν.Χαλκιδική
ς 

-οξυπηγή
χλωριονατριούχος 
αλκαλική  και  των
αλκαλικών  γαιών

ψυχρά (8ο C-10ο C) 

ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ Κοινότητα 
∆ουµπίων 

εµφιάλωση ιαµατικού 
νερού 

15 Αµµουδάρα 
 

Ν.Καστοριά
ς

υδροχλωριονατριούχος

ψυχρά(14,9ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(αρθριτικά,ρευµατικά,κυ
κλοφορικό) 

Κοινότητα 
Αµµουδάρας 

Γίνονται µελέτες για 
την ανάπτυξη των ιαµατικών
πηγών 

16 Κιβωτός 
 
  

 Ν.Γρεβενών Υπό ανακήρυξη Γίνονται µελέτες 
Για την ανάπτυξη 
Των ιαµατικών πηγών 

17 Αγραπηδιά Ν.Φλώρινας Υπό ανακήρυξη  Γίνονται µελέτες 
Για την ανάπτυξη 
Των ιαµατικών πηγών 

18 ∆ρανίτσα- 
Καίτσα 
 

Ν.Καρδίτσα
ς

υδροθειοπηγή

υπόθερµη (20,8ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(αρθριτικά,ρευµατικά,νε
υρώσεις,ψυχικές 
διαταραχές) 
ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ

Κοινότητα 
Κτιµένης 
Μακρυράχης 

υδροθεραπευτήριο µε 
18 ατοµικούς λουτήρες 

19 Κόκκινο 
Νερό- 
Καρίτσης 

Ν.Καρδίτσα
ς

-οξυπηγή σιδηρούχος 

ψυχρά(15ο C) 

ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(θρέψης
στοµαχοεντερικών) 

Κοινότητα 
Καρίτση

5 κρίνες ποσιθεραπείας 

20 Πρέβεζα Ν.Πρεβέζης -υδροθειοχλωριο-
νατριούχος υπόθερµη 

(21,1ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, αρθριτικά) 

∆ήµος Πρέβεζας υδροθεραπευτήριο µε 
22 ατοµικούς λουτήρες 

21 Χανόπουλο Ν.Άρτας -γυψοπηγή ψυχρά 
υδροθειοχλωριονατριο

ύχος (16,4ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά.αρθριτικά) 

Νοµαρχειακό 
Ταµείο 
Άρτας 

υδροθεραπευτήριο µε 
20 ατοµικούς λουτήρες 

22 Kαβάσιλα 
 
 

Ν.Ιωαννίνων -θειούχος υπόθερµη 

(30o C) 
υδροθειοχλωριονατρι

ύχος υπόθερµη(32ο C)

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,
αρθριτικά,γυναικολογικά

Κοινότητα 
Καβασίλων-Πιξαρίας

-υδροθεραπευτήριο µε 
2 κοινούς λουτήρες 

23 Αµάραντος Ν.Ιωαννίνων Ατµούχα πηγή ΑΤΜΟΘΕΡΑΠΕΙΑ Κοινότητα -υδροθεραπευτήριο µε 



Κόνιτσας υδροχλωριονατριούχος (ρευµατικά,αρθριτικά) Αµαράντου 4 ατοµικούς λουτήρες 

24 Κόκκινο 
Στεφάνι 

Ν.Αιτωλοακ
αρνρνίας

-νερά φθοριούχα, 
θεονατριούχα 

ολιγοµεταλλικά(19ο C)

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά, 
γυναικολογικά,δερµατικ
ά) 

Κοινότητα 
Μυρτιάς 

-υδροθεραπευτήριο µε 
22ατοµικούς λουτήρες 
και 1 δεξαµενή

25 Κρεµαστά 
Χούνης 

Ν.Αιτωλοακ
αραρνίας

υδροχλωριονατριούχος ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

Κοινότητα 
Αλευράδας 

εγκαταστάσεις 
λουτροθεραπείας 

26 Μουρτσιάνου Ν.Αιτωλοακ
αρνανίας 

Υδροθειούχος

ψυχρά(17,5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

ιδιωτική -εγκαταστάσεις 
λουτροθεραπείας 

27 Στάχτη Ν.Αιτωλοακ
αρνανίας 

ακρατοπηγή ψυχρά 

(15.7ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ Κοινότητα Στρανώµης -υδροθεραπευτήριο

28 Χέλοβα 
Μπανιώτη 

Ν.Αιτωλοακ
αρνανίας 

θειούχος ψυχρά ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ιδιωτική -υδροθεραπευτήριο 
µικρό 

29 29.Αγραπιδόκαµπ
ος 

Ν.Αιτωλοακ
αρνανίας 

-υδροθειούχος ψυχρά 

(17ο C

∆ήµος 
Μακυνία

∆εν έχει εγκαταστάσεις 

30 Λιτσέκι 
Ριγανίου 

Ν.Αιτωλοακ
αρνανίας 

-σιδηρούχος ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ Κοινότητα 
Νιτσικέικων

31 Άγιος 
Βάρβαρος 
Τρύφου 
 

Ν.Αιτωλοακ
αρνανίας 

-νερά θειούχα, 
αλκαλικών γαιών, 
στροντιούχα,ολιγοµετα

λλικά(16ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά, 
γυναικολογικά, 
δερµατικά) 
ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(θρέψης
στοµαχοεντερικών) 

Κοινότητα 
Τρύφου 

-υδροθεραπευτήριο µε 
10 ατοµικούς λουτήρες, 
3 λουτήρες, υδροµασάζ, 
1 σάουνα 

32 Ξυλοκέρας Ν.Ηλείας υδροθειούχος ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ Ιδιωτική υδροθεραπευτήριο µε 
16 ατοµικούς λουτήρες 

33 .Πουρνάρι 
Πελοπίου 

Ν.Ηλείας υδροθειούχος ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ Ιδιωτική ∆εν λειτουργεί 

34 Φρασιανά Ν.Ηλείας υδροθειούχοςυπόθερµη

(28,8ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ιδιωτική ∆εν λειτουργεί

35 Σελιανίτικα-
Αιγίου 

Ν.Αχαίας -υδροθειούχος ψυχρά 

(19ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, αρθριτικά) 
 

ιδιωτική -υδροθεραπευτήριο  µε  14
ατοµικούς λουτήρες 

36 Αραχωβίτικα Ν.Αχαίας χλωριονατριούχος 
υποτονική ψυχρά 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

Κοινότητα 
Αραχωβίτικων 

υδροθεραπευτήριο µε 
22 ατοµικούς λουτήρες 

37 Σουβάλα 
Αίγινας 
 

Ν.Αττικής -2 πηγές 
χλωριονατριούχες 

υπόθερµες(22,1ο C και

25,2ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά, αρθριτικά) 

Κοινότητα Βαθέως -υδροθεραπευτήριο

38 Ευρυάλη 
Γλυφάδας 
 

Ν.Αττικής -χλωριονατριούχος 
πηγή,υπόθερµη 

(32.1ο C) 

∆εν λειτουργεί

39 Παλαιόβραχας Ν.Φθιώτιδας βορικούχος αλκαλική 
θειοπηγή υπόθερµη 

(26,5ο ) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ Κοινότητα 
Παλαιόβραχας

Κοινή δεξαµενή 

40 Γιάλτρα Ν.Εύβοιας -αλιπηγή υπέρθερµη ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά, 
γυναικολογικά) 

ιδιωτική υδροθεραπευτήριο  µε  7
ατοµικούς λουτήρες 

41 Αµάρυνθος-
Βάθειας  

Ν.Εύβοιας -πηγή ψυχρά αλκαλική ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ∆εν λειτουργεί

42 Βρωµονέρι 
 

Ν.Μεσσηνία
ς

-υδροθειοχλωριονατ-
ριούχος πηγή ψυχρά 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

∆ήµος Γαργαλιάνων

43 Ηραία 
 

Ν.Αρκαδίας ακρατοπηγή θειούχος-

υπόθερµη(20ο C)

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

Κοινότητα Ηραίας -υδροθεραπευτήριο µε 
ατοµικούς λουτήρε

44 Λουτρά Ελένης Ν.Κορινθίας -χλωριονατριούχος 

πηγή,ψυχρά(19.1ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

ιδιωτική ∆εν λειτουργεί 

45 Χριστιανο 
Πολυχνίτου 

Ν.Λέσβου -χλωριονατριούχος 
πηγή υπέρθερµη 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

ιδιωτική ∆εν λειτουργεί 



(53ο C-67ο C) 

46 Πολύχνιτος Ν.Λέσβου -17 πηγές 
χλωριονατριούχες 

υπερθερµες  (69ο  C-

81.4ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,γυναικολογικ
ά,αρθριτικά, 
κυκλοφορικό) 

∆ήµος  Πολυχνίτου

53% και 
47% δηµοτών 

-2 οµαδικοί λουτήρες 
ντουζιέρες 

47 Θερµή Ν.Λέσβου -σιδηρούχος αλιπηγή 

µεσόθερµη(46,9ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(αρθριτικά,ρευµατικά, 
γυναικολογικά, 
κυκλοφορικό,δερµατικά,
περιφερικά νεύρα

Ιδιωτική ΤΣΑΥ υδροθεραπευτήριο  µε  11
ατοµικούς και 2 οµαδικούς 
λουτήρες 

48 Άγιος Ιωάννης Ν.Λέσβου πηγήχλωριονατριούχος

υπέρ- 

θερµη(69ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(αρθριτικά,ρευµατικά, 
γυναικολογικά, 
νευραλγίες, δερµατικά)

Κοινότητα 
Λισβορίου 

-υδροθεραπευτήριο µε 
οµαδικούς λουτήρες

49 Κόλπος Γέρας Ν.Λέσβου -πηγή 
χλωριονατριούχος, 
υπέρτονος,µεσόθερµη 

(39,7ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(αρθριτικά,ρευµατικά, 
γυναικολογικά, 
νετρίτιδες,δερµατικά) 

∆ήµος Μυτιλήνης υδροθεραπευτήριο  µε 2
ατοµικούς λουτήρες 
και 2 ντουζιέρες 

50 Αγιάσος Ν.Λέσβου -πηγή µαγνησιούχα, 

µεσοµεταλλικά(17ο C) 

ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(Θρέψης
στοµαχοεντερικών) 

∆ήµος Αγιάσου Γίνονται µελέτες για 
την ανάπτυξη 
των ιαµατικών πηγών

51 Άργεννος Ν.Λέσβου -πηγή υπέρθερµη 

(72ο C-81ο C) 

Κοινότητα  Άργεννου Γίνονται µελέτες για την 
ανάπτυξη των ιαµατικών 
πηγών 

52 Εφταλού Ν.Λέσβου -πηγή ραδιενεργός, 
χλωριονατριούχος, 

µεσόθερµη(46.5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά, 
νευρίτιδες,γυναικολογικ
ά) 

∆ήµος Μυθήµνης -υδροθεραπευτήριο µε 
5 ατοµικούς λουτήρες 
και 1 οµαδικό λουτήρα

53 Κορνός 
Λήµνου 

Ν.Λέσβου -πηγή µεταλλική, 
µεσόθερµη 

(42ο C-43.6ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

∆ήµος Μύρινας και 
Κοινότητα κορνού 

υδροθεραπευτήριο µε 
10 οµαδικούς λουτήρες 
και 4 ατοµικούς 
λουτήρες 

54 Αγιάσµατα-
Κεράµου 

Ν.Χίου -πηγή
χλωριονατριούχος, 
ισότονος,υπέρθερµη 
(60ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

∆ήµος Χίου -υδροθεραπευτήριο µε 
12 ατοµικούς λουτήρες 
και 2 δεξαµενές 

55 Αδάµας 
Μήλου 

Ν.Κυκλάδων -χλωριονατριούχος 

οξυπηγή(35ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

Κοινότητα 
Αδάµαντα 

-µικρός λουτρικός 
σταθµός 

56 Αθέρµα 
Θήρας 

Ν.Κυκλάδων -αλιπηγή,µεσόθερµη 
(50ο C 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ∆εν λειτουργεί 

57 Πλάκα 
Θήρας 

Ν.Κυκλάδων -πηγή
χλωριονατριούχος 
υπόθερµη 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ∆εν λειτουργεί 

58 Άγιος Φωκάς 
Κω 

Ν.∆ωδεκανν
ήσου 

-αλιπηγή, υπέρτονος, 

µεσόθερµη(44.9ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

∆ήµος Κώων ∆εν έχει εγκαταστάσεις 

59 Θερµά 
Καλύµνου 

Ν.∆ωδεκανν
ήσου 

αλιπηγή,µεσόθερµη, 

(37.5ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά) 

∆ήµος 
Καλύµνου 

-υδροθεραπευτήριο µε 
16 ατοµικούς λουτήρες 
(οι 6 λειτουργούν) 

60 Μανδράκι 
Νισύρου 

Ν.∆ωδεκανν
ήσου 

αλιπηγές,υπέρθερµες. 

Υδροθειούχες(33ο C) 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
(ρευµατικά,αρθριτικά, 
δερµατικά,γυναικολογικ
ά) 
ΕΙΣΠΝΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 

∆ήµος 
Νισύρου 

-υδροθεραπευτήριο µε 
10 ατοµικούς λουτήρες 
και 3 κοινές δεξαµενές 
-2 συσκευές 
εισπνοθεραπείας 

61 Τζανουδιανά Ν.Χανίων -πηγή
χλωριονατριούχος, 
ψυχρά 

ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ Κοινότητα Τεµενίων -εµφιαλωτήριο 

62 Λιµπιναρέ Ν.Χανίων ΠΟΣΙΘΕΡΑΠΕΙΑ Κοινότητα Τεµενίων 



63 Πανασού Ν.Ηρακλείο
υ 

ΛΟΥΤΡΟΘΕΡΑΠΕΙΑ ∆ήµος Ρούβα ∆εν έχει εγκαταστάσεις 

        

Πηγή:Σπαθή Σ.Κ. Ο ιαματικός τουρισμός και η ανάπτυξη του τουρισμού υγείας στην Ελλάδα σελ 73-78

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

3.1 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΟΝ ∆ΙΕΘΝΗ ΧΩΡΟ

       Στα πλαίσια του διαρκώς αυξανόµενου ενδιαφέροντος των δυτικών κοινωνιών 
σχετικά µε τα θέµατα που αφορούν την υγεία και την καλή φυσική κατάσταση του 
οργανισµού, ο τουρισµός υγείας έχει εξελιχθεί σε ένα σχετικά µικρό αλλά ιδιαίτερα 
δυναµικό τµήµα της αγοράς ειδικών µορφών τουρισµού, σε αρκετές Ευρωπαϊκές 
χώρες όπως η Αυστρία, η Γαλλία, η Γερµανία, η Ιταλία, η Ισπανία, η Σουηδία και η 
Φιλανδία, σε χώρες της Βόρειας Αµερικής, στις πρώην ανατολικές χώρες , όπως η 
Ουγγαρία, η Τσεχοσλοβακία, η Ρωσία καθώς επίσης και στις χώρες της Βαλκανικής
Χερσονήσου.23

      Υποστηρίζεται ότι µε την κατάλληλη τµηµατοποίηση της αγοράς και την
ανάπτυξη του τουριστικού προϊόντος που σχετίζεται µε ζητήµατα υγείας , υπάρχουν
άφθονες δυνατότητες για την ανάπτυξη του τουρισµού υγείας, ενώ διαβλέπονται
θετικές εξελίξεις για την ανάπτυξη του τουρισµού µέσο της ενίσχυσης του
ενδιαφέροντος των ατόµων για την ψυχική και σωµατική τους υγεία και ευεξία. 
       Στην Ευρώπη υπάρχει µακρά ιστορική παράδοση στον τουρισµό υγείας, ο
οποίος γνώρισε ιδιαίτερη ανάπτυξη µετά τον 17ο αιώνα, ενώ οι δεσµοί µεταξύ του
κρατικού συστήµατος υγείας υπήρξαν ιδιαίτερα στενοί από την µεταπολεµική
περίοδο σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. 
       Οι σύγχρονες απαιτήσεις της ζήτησης διαφοροποιηµένων υπηρεσιών στον
τοµέα του τουρισµού υγείας οδήγησε πολλές από τις χώρες που διέθεταν
παράδοση στον χώρο να διαφοροποιήσουν τα χαρακτηριστικά του τουριστικού
τους προϊόντος, διευρύνοντας την πελατεία τους. Έτσι σήµερα οι υπηρεσίες που
συνήθως παρέχονται στα σύγχρονα κέντρα τουρισµού υγείας συνίστανται:24

• Σε εγκαταστάσεις ευρείας κλίµακας θεραπευτικών και προληπτικών µέτρων
για ασθενείς αλλά και υγιή άτοµα 

• Σε προσφορά εκτενών διευκολύνσεων για δραστηριότητες αναψυχής που
δεν συναρτώνται άµεσα µε την ιατρική περίθαλψη. 

        Τα περισσότερα από τα επιτυχηµένα κέντρα τουρισµού υγείας βρίσκονται σε 
περιοχές µε αξιόλογο φυσικό τοπίο, όπως π.χ οι Αυστριακές και Ελβετικές Άλπεις, 
ή σε περιοχές που είναι γνωστές για την ποιότητα των ιαµατικών τους νερών όπως 
π.χ το Evian les Bains, το Aix les Bains,το Vichy στην Γαλλία. Σε αυτά

23Κουδουμά Μ. ,Σημειώσεις από το μάθημα Τουρισμός Υγείας. 
24ευρωπαϊκές κοινότητες, Επιχειρησιακό πρόγραμμα «τουρισμός-πολιτισμός», Υποπρόγραμμα «τουρισμός»,
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προσφέρονται εκτεταµένες δραστηριότητες υγείας και αναψυχής σε συνδυασµό µε 
σύγχρονα και άνετα καταλύµατα και υψηλής ποιότητας διατροφή , ενώ τµήµα της 
ελκυστικότητας τους αποτελεί επίσης η ύπαρξη ενδιαφέροντος οικιστικού και 
πολιτισµικού περιβάλλοντος.25

       Στο χώρο της Μεσογείου, τουρισµό υγείας έχουν αναπτύξει επίσης η Ισπανία 
, το Ισραήλ, η Τουρκία η Τυνησία, το Μαρόκο, η Κύπρος. Τα τελευταία χρόνια, 
τουρισµό υγείας αναπτύσσει και η Αίγυπτος, η οποία σχεδιάζει την κατασκευή ενός 
πρότυπου κέντρου τουρισµού υγείας (Moses Springs) βασιζόµενη στη λεπτοµερή 
µελέτη ανάλογων επιτυχηµένων παραδειγµάτων της Ευρωπαϊκής αγοράς. 
       Παρόµοια κέντρα λειτουργούν επίσης στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης 
όπου ο ιαµατικός τουρισµός είναι ιδιαίτερα αναπτυγµένος και αποτελεί σηµαντικό 
κοµµάτι της οικονοµίας τους, όπως στην Ουγγαρία, Τσεχία, Σλοβακία, Ρουµανία, 
Ρωσία, Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία. Στις χώρες αυτές η ανάπτυξη των κέντρων 
τουρισµού υγείας οφείλονται στο γεγονός ότι εκτός από τους ξένους επισκέπτες, τα 
επισκέπτεται και ένα σηµαντικό τµήµα του τοπικού πληθυσµού.
       H σηµαντική αύξηση που παρατηρείται τελευταία στη ζήτηση των προϊόντων 
που προσφέρονται από τα κέντρα ιαµατικού τουρισµού και τα κέντρα τουρισµού 
υγιεινής και φυσικής διαβίωσης αποδίδεται τόσο στην στροφή των ατόµων προς τις 
παραδοσιακές µεθόδους θεραπείας αλλά και στην αυξανόµενη έµφαση που δίδεται 
στην κατά διαστήµατα ανάγκη αναζωογόνησης του οργανισµού που επιτυγχάνεται 
µε τη σωµατική άσκηση και τις ειδικές θεραπείες που ακολουθούνται στο καθαρό 
και υγιεινό περιβάλλον των κέντρων αυτών. 
        Οι φυσικοί τρόποι θεραπείας ή όπως λέγεται της ‘’αφαρµάκου ιατρικής’’
κερδίζουν συνεχώς έδαφος µε τα νέα δεδοµένα, δηλαδή την επιβάρυνση του 
περιβάλλοντος, το άγχος της καθηµερινής ζωής, το κάπνισµα κλπ τα οποία 
θεωρούνται υπεύθυνα για τις περισσότερες ασθένειες και το πρόωρο γήρας. 
Επιστηµονικά έχει αποδειχθεί ότι τα προϊόντα του τουρισµού υγείας αποτελούν 
προάσπιση για καλή υγεία, αλλά συµβάλλουν επίσης σηµαντικά και στην 
προληπτική ιατρική. Σηµειώνεται ότι στη Γερµανία, Ιταλία, Γαλλία η προληπτική 
ιατρική στηρίζεται σε σηµαντικό βαθµό στην υδροθεραπεία από τις µικρές 
ηλικίες.26

       Τα πακέτα διακοπών προορισµού σε αυτά τα κέντρα συνδυάζονται τις 
περισσότερες φορές και µε προσφορά άλλων τουριστικών υπηρεσιών αναψυχής, 
αναζοωγόνησης,σπορ(όπως σκι, ιστιοπλοία, ιππασία, τένις κλπ.)και πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων της υψηλής κοινωνικής ζωής(όπως κινηµατογράφο, θέατρο, 
φεστιβάλ µουσικής κλπ) γιατί απευθύνονται όχι µόνο σε ασθενείς αλλά και στους 
συνοδούς των ασθενών, καθώς και σε άλλους επισκέπτες συνήθως ανωτέρου 
εισοδηµατικού επιπέδου. Εξάλλου, απαιτείται µακρά παραµονή των ατόµων σε
αυτά τα θέρετρα, µεγαλύτερη από αυτή των τουριστών στα συνήθη τουριστικά 
θέρετρα, προκειµένου να φανούν τα αποτελέσµατα µιας ορισµένης θεραπείας στην 
οποία υποβάλλονται τα άτοµα, ιδίως αν πρόκειται για ειδικές θεραπείες(όπως 
αντικαπνιστική θεραπεία, θεραπεία κατά του άγχους, ψυχοθεραπεία,
κινησιοθεραπεία, χαλάρωση, διαιτητική, εκµάθηση ύπνου, έρευνα της σωστής 
γραµµής-στάσης του σώµατος, αισθητικής κλπ) Εποµένως , η αναγκαστική 
παραµονή των επισκεπτών για ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα στα κέντρα του 
τουρισµού υγείας, π.χ 21 ηµέρες στη Γαλλία, 21-28 ηµέρες στη Γερµανία, 12-18 
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ηµέρες στην Ιταλία , απαιτεί τη δηµιουργία, όχι µόνο της κατάλληλης ατµόσφαιρας 
για τη χαλάρωση και την αναζωογόνηση του οργανισµού, αλλά και άλλων 
δραστηριοτήτων για την απασχόληση των ατόµων κατά τις ελεύθερες ώρες, ώστε 
να καταστούν τόποι έλξης τουριστών. 
       Κατά συνέπεια δηµιουργούνται συγκροτήµατα που διαθέτουν όλη τη γενική και
ειδική υποδοµή και το κατάλληλο περιβάλλον που απαιτείται για τον τουρισµό
µακράς παραµονής, όπως πάρκα πρασίνου, κήποι, ποταµοί, λίµνες, κλινικές,
κέντρα θεραπείας, κατάλληλος τεχνολογικός εξοπλισµός, εξειδικευµένο ιατρικό 
προσωπικό, στέγαση σχετική µε τη θεραπεία, ελεγχόµενη δίαιτα κλπ, τα οποία 
βοηθούν στην αποτελεσµατικότητα της συγκεκριµένης θεραπείας.27

       Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω, συµπεραίνουµε ότι ο στόχος των κέντρων 
τουρισµού υγείας είναι η επίτευξη της: 

• Θεραπείας, αποκατάστασης ή πρόληψης βλαβών του οργανισµού. 
• Ανανέωσης των βασικών βιολογικών και ψυχικών λειτουργιών. 
• Βελτίωσης ης ψυχικής και σωµατικής υγείας, ευεξίας και οµορφιάς

. 
       Ένα άλλο θέµα που παρατηρείται και θεωρείται πολύ σηµαντικό είναι ο τοµέας
της έρευνας αγοράς και ανάπτυξης των πωλήσεων του τουρισµού
υγείας.Ορισµένες χώρες όπως η Αυστρία, η Ελβετία, η Γαλλία έχουν προχωρήσει
πολύ στο θέµα της έρευνας αγοράς και της διαφήµισης. Οι χώρες αυτές
προσφέρουν, σε συνεργασία µε τις εθνικές τους αεροπορικές εταιρίες ‘’πακέτα
διακοπών’’ για την οµορφιά και την καλή φυσική κατάσταση του σώµατος στα
κέντρα υγείας, τα οποία διαθέτουν συγκροτήµατα ξενοδοχείων µε θερµά λουτρά
αλλά και όλη την υποδοµή όπως γήπεδα τένις, χώρους αθλητισµού κλπ, σε
περιβάλλον ιδανικό για θεραπεία και ξεκούραση. Τα τουριστικά ΄΄πακέτα΄΄
διακινούνται από ειδικούς τουριστικούς πράκτορες (tour operators) σε διεθνή
κλίµακα και απευθύνονται συνήθως σε πελατεία υψηλού εισοδηµατικού επιπέδου.
         Βέβαια υπάρχει και η εξειδίκευση των κέντρων αυτών, ανάλογα µε το 
χαρακτηρισµό και τη θερµοκρασία των ιαµατικών νερών τους, την εξειδικευµένη 
υποδοµή που διαθέτουν, το κλίµα της περιοχής κλπ. Για παράδειγµα άλλα 
προσφέρονται για λουτροθεραπεία(Ουγγαρία), ποσιθεραπεία (Εvian Γαλλίας), άλλα
για πηλοθεραπεία (ιδίως στην Ιταλία), άλλα για θαλασσοθεραπεία ιδίως αυτά που 
βρίσκονται κοντά στη θάλασσα(Γαλλία), άλλα για κλιµατοθεραπεία( Ελβετία, 
Αυστρία).  

3.2 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ 
 

 
       Όπως ήδη έχει αναφερθεί στον Ευρωπαϊκό χώρο υπάρχει µακραίωνη ιστορική
παράδοση όσον αφορά τον τουρισµό υγείας. Οι εξελίξεις που σηµειώθηκαν τις
τελευταίες δεκαετίες στον τοµέα της ζήτησης, µε επίκεντρο τις ανεπτυγµένες χώρες
της κεντρικής Ευρώπης, οδήγησαν στην προσφορά νέων υπηρεσιών και στην
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διερεύνηση της παραδοσιακής αγοράς του τουρισµού υγείας. Η τελευταία
αποτελείται από πελάτες µέσης και µεγάλης ηλικίας, µεσαίων και χαµηλών
εισοδηµάτων, οι οποίοι σε πολλές περιπτώσεις καλύπτουν το ταξίδι τους µέσω
κρατικών επιχορηγήσεων στα πλαίσια του κρατικού συστήµατος υγείας.28

       Αντίθετα, η νέα δυναµικά αναδυόµενη αγορά του τουρισµού υγείας έχει ως
στόχο όχι µόνο την ίαση ιατρικών παθήσεων αλλά την γενικότερη ανάνηψη του 
οργανισµού, τη σωµατική ανανέωση, την πρόληψη, την βελτίωση της αισθητικής 
και την καλλιέργεια θετικής στάσης έναντι της ζωής. Εκτός από τα παραδοσιακά 
ιαµατικά λουτρά περιλαµβάνει νέα προϊόντα και υπηρεσίες όπως κέντρα αισθητικής
και αδυνατίσµατος, άθλησης, υγιεινής διατροφής, θαλασσοθεραπείας, 
φυσιοθεραπείας, τεχνικές χαλάρωσης, επιµορφωτικές και συµβουλευτικές 
υπηρεσίες υγείας και απευθύνεται σε πελάτες νεώτερων ηλικιών υψηλού
εισοδηµατικού επιπέδου. 
      Οι τάσεις αυτές εµφανίστηκαν πρόσφατα και στις χώρες της Μεσογείου, η
αγορά των οποίων αποτελείτο κυρίως από την παραδοσιακή πελατεία του
τουρισµού υγείας, µε κύριο χαρακτηριστικό τη χρηµατοδότηση µέσο τουσυστήµατος
κρατικών πληρωµών. Ο τουρισµός υγείας ήταν, µέσα από µια παράδοση αιώνων,
ταυτισµένος µε το κλασσικό υπόδειγµα του θεραπευτικού τουρισµού, ενώ η ζήτηση
περιοριζόταν κυρίως στις εσωτερικές αγορές µε αποτέλεσµα την υποβάθµιση της
προσφοράς. Το γεγονός αυτό συνδέεται άµεσα µε το ότι η Μεσογειακή ζώνη
χαρακτηρίζεται από την διαµόρφωση σχέσεων κέντρου – περιφέρειας µε τις
αναπτυγµένες χώρες της κεντρικής Ευρώπης όπου η Μεσόγειος προβλήθηκε ως
ήλιος, θάλασσα, ελευθερία, διασκέδαση. 
       Συνέπεια των ανωτέρω ήταν οι µεσογειακές χώρες να αναπτυχθούν µε ταχείς
ρυθµούς και να καθιερωθούν ως χώρες µαζικού παραθεριστικού τουρισµού. Η
ταχεία ανάπτυξη του τουρισµού και τα συνεπαγόµενα οικονοµικά οφέλη οδήγησαν
πολλά µεσογειακά κράτη να καταβάλουν προσπάθειες για την περαιτέρω 
προώθηση και ανάπτυξή του. Στα πλαίσια αυτά, κατά την δεκαετία ’70 – ’80 
στόχος των προγραµµάτων τουριστικής ανάπτυξης ήταν ο διπλασιασµός των 
τουριστικών αφίξεων προκειµένου να επιτευχθεί η αύξηση του εισοδήµατος και της 
απασχόλησης. Όµως, ακόµη και στις περιπτώσεις όπου τα πράγµατα
ακολούθησαν αυτή την πορεία, οι υπεραισιόδοξες προβλέψεις διαψεύστηκαν
καθώς η τελική απόδοση και ωφέλεια του τουρισµού στην περιοχή ήταν µικρότερη
του αναµενόµενου. Συνέπεια του γεγονότος αυτού ήταν η διατύπωση
αµφισβητήσεων σχετικά µε τα οικονοµικά οφέλη του τουρισµού, όχι µόνο στον
µεσογειακό αλλά και στο διεθνή χώρο.29

       Με αφετηρία τους συγκεκριµένους διεθνείς προβληµατισµούς και
αµφισβητήσεις, πολλά µεσογειακά κράτη συνειδητοποίησαν ότι η αύξηση των
τουριστών σε απόλυτους αριθµούς δεν πρέπει να αποτελεί αποκλειστικό στόχο και
ότι σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν τα ποιοτικά χαρακτηριστικά και όχι µόνο ο
αριθµός των τουριστών. Αποτέλεσµα της συνειδητοποίησης αυτής ήταν η
αναπροσαρµογή της τουριστικής τους πολιτικής και η καταβολή προσπαθειών για
την προσέλκυση εισοδηµατικά υψηλότερων τάξεων τουριστών.30

      Σήµερα, παρατηρούµε ότι στα κέντρα τουρισµού υγείας συχνάζουν άτοµα όλων
των ηλικιών λόγω της γενικότερης στροφής των ατόµων σε µία γενικότερη
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φιλοσοφία υγιεινής διαβίωσης και στις παραδοσιακές µορφές φυσικής θεραπείας. Η
ολιστική αυτή θεώρηση της υγείας, η έµφαση στην πρόληψη και η ορθή χρήση του 
ελεύθερου  χρόνου  οδήγησαν  στην  διαφοροποίηση  της  ζήτησης  στην
έµφασηαναγκών για νέα τουριστικά προϊόντα. Στα πλαίσια αυτά εντάσσονται οι 
προσπάθειες διαφοροποίησης της τουριστικής προσφοράς των χωρών της 
Μεσογείου. Αρκετές από αυτές δηµιούργησαν τα τελευταία χρόνια σύγχρονα 
κέντρα τουρισµού υγείας µε γνώµονα το γεγονός ότι η ανάπτυξη του τουρισµού 
υγείας αυξάνεται µε σταθερούς ρυθµούς καθώς η φυσική διατροφή , η υγιεινή 
διαβίωση και η σωµατική υγεία αποτελούν νέα κοινωνικά πρότυπα και γίνονται 
καθοριστικοί παράγοντες µιας εικόνας κοινωνικής ανόδου. 
     Η διαφοροποίηση των χαρακτηριστικών της ζήτησης του τουρισµού υγείας
οδήγησε πολλές µεσογειακές χώρες µε παράδοση να διαφοροποιήσουν τα
χαρακτηριστικά του τουριστικού τους προϊόντος, δηµιουργώντας τουριστικά
θέρετρα υψηλών προδιαγραφών προκειµένου να προσελκύσουν τµήµατα της
ανερχόµενης αγοράς. Με ταχείς ρυθµούς προς αυτή τη κατεύθυνση κινήθηκε
κυρίως η Ιταλία ενώ την ίδια πορεία φαίνεται να ακολουθούν η Ισπανία, το Ισραήλ,
η Κύπρος, η Τουρκία, η Κροατία, η Πορτογαλία, η Ελλάδα, η Τυνησία, το Μαρόκο
και η Αίγυπτος. Κοινά χαρακτηριστικά των χωρών της Μεσογείου είναι: 

• Η ιστορική παράδοση στον ιαµατικό- θεραπευτικό τουρισµό. 
• Η ποικιλοµορφία και η ποιότητα των φυσικών και πολιτισµικών πόρων. 
• Οι ήπιες κλιµατολογικές συνθήκες, που ευνοούν την µείωση της

εποχικότητας. 

     Τα χαρακτηριστικά αυτά µπορούν να συµβάλλουν καθοριστικά στην περαιτέρω
ανάπτυξη του τουρισµού υγείας στο χώρο της Μεσογείου, εφόσον η παράδοση
συµβαδίζει µε την αξιοπιστία, το υψηλό επίπεδο τεχνολογικής οργάνωσης και την
ιδιαίτερη ταυτότητα κάθε περιοχής.31

     Προκειµένου οι χώρες της Μεσογείου να επωφεληθούν από τις νέες τάσεις 
της ζήτησης επιβάλλεται να εξισορροπήσουν ανάµεσα στις παραδοσιακές και τις 
σύγχρονες αντιλήψεις όσον αφορά τον τουρισµό υγείας. Στόχος δεν είναι η
εγκατάλειψη της παραδοσιακής αγοράς του ιαµατικού – θεραπευτικού τουρισµού 
αλλά η παράλληλη διερεύνησή της µέσω της προσφοράς νέων προϊόντων και 
προγραµµάτων προώθησης για την προσέλκυση πελατών νεώτερων ηλικιών και 
υψηλότερων εισοδηµατικών τάξεων. Ενδεικτική σε αυτή την κατεύθυνση είναι η ήδη
παρατηρούµενη αύξηση των κέντρων θαλασσοθεραπείας, τα οποία σχεδόν 
διπλασιάστηκαν στη Γαλλία σε διάστηµα µιας δεκαετίας.

 3.3 ΟΙ ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΤΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΥΓΕΙΑΣ 

 
      Οι χώρες προέλευσης και προορισµού των περισσότερων πελατών τουρισµού
υγείας είναι οι χώρες της Κεντρικής Ευρώπης (Αυστρία, Γαλλία, Γερµανία,
Ολλανδία, Ελβετία), καθώς επίσης οι χώρες της Β. Αµερικής . Επίσης, ο τουρισµός
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υγείας έχει εξελιχθεί σε ένα σχετικά µικρό αλλά ιδιαίτερα δυναµικό τµήµα της
αγοράς ειδικών µορφών τουρισµού στις πρώην ανατολικές χώρες, όπως η
Ουγγαρία, η Τσεχοσλοβακία, η Ρωσία, καθώς επίσης και στις χώρες της
Βαλκανικής Χερσονήσου.32

     Οι µεσογειακές χώρες διαθέτουν αξιόλογη ζήτηση, σε αρκετές περιπτώσεις 
όµως υστερούν στον τοµέα της υποδοµής δεδοµένο ότι η τουριστική τους ανάπτυξη
στηρίχθηκε σχεδόν εξ ολοκλήρου στον µαζικό τουρισµό. 
     Στην Β. Αµερική και την Καραϊβική, η αντίληψη περί “Spa” επικεντρώνεται σε
προγράµµατα άθλησης, αισθητικής περιποίησης, διαιτητικής, διαλογισµού, γιόγκα,
κλπ τα οποία αποτελούν συµπληρωµατικά συστατικά του τουριστικού πακέτου και
προσφέρονται κυρίως σε κέντρα τουρισµού υγιεινής και φυσικής διαβίωσης. 
Στην Ευρώπη, υπάρχει παράδοση αιώνων στον θερµαλισµό, τον κλιµατισµό 
και την θαλασσοθεραπεία. Στα πλαίσια της παράδοσης αυτής, επιχειρείται ο 
εµπλουτισµός της προσφοράς µε νέα διαφοροποιηµένα προϊόντα και υπηρεσίες τα 
οποία αναπτύσσονται και προωθούνται µε επίκεντρο τους αξιόλογους φυσικούς 
πόρους (θερµοµεταλλικές πηγές, κλιµατολογικές συνθήκες, θαλασσινό νερό) και το 
πλούσιο πολιτισµικό παρελθόν.33

     Γεγονός είναι ότι ο τουρισµός υγείας λειτούργησε και εξακολουθεί να λειτουργεί
ως µοχλός ανάπτυξης για πολλές ευρωπαϊκές περιφέρειες , ανεξάρτητα αν
αποτελεί κύρια ή συµπληρωµατική δραστηριότητα. Αν και δεν υπάρχουν µελέτες
που να αφορούν το συνολικό οικονοµικό και αναπτυξιακό προφίλ του τουρισµού
υγείας στον Ευρωπαϊκό χώρο, οι ενέργειες πολλών Ευρωπαϊκών και Μεσογειακών
χωρών είναι ενδεικτικές της οικονοµικής σηµασίας του. Αυτές αφορούν :
 

• την αναµόρφωση του νοµοθετικού πλαισίου 
• την ενίσχυση της επιστηµονικής έρευνας 
• την προσέλκυση επενδύσεων 
• την διαµόρφωση προγραµµάτων προώθησης του τουρισµού υγείας. 

    Είναι γεγονός ότι η ζήτηση ιαµατικών υπηρεσιών στην Ευρώπη παρουσιάζει 
ανοδική πορεία, κυρίως προς όφελος των κέντρων τουρισµού υγείας που διαθέτουν
σύγχρονες εγκαταστάσεις και προσφέρουν πολλά προϊόντα και υπηρεσίες. Οι
εξελίξεις όσον αφορά τον Ευρωπαϊκό χώρο καταδεικνύουν ότι στη Γερµανία, την
Ιταλία, την Γαλλία, την Ελβετία και την Αυστρία ο τουρισµός υγείας βρίσκεται σε
πλήρη ανάπτυξη, ενώ στην Ισπανία και την Πορτογαλία αναπτύσσεται
µεβραδύτερους ρυθµούς. 
      Σηµαντική για την ανάπτυξη του τουρισµού υγείας είναι η κρατική συµβολή µε
την πραγµατοποίηση έµµεσων ή άµεσων επενδύσεων ενώ παράλληλα οι τοπικές
και περιφερειακές αρχές σχεδιάζουν και εκτελούν έργα γενικής και ειδικής
υποδοµής για την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων. Σηµειώνεται, επίσης, ότι
στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες ο ιδιωτικός τοµέας είναι ιδιαίτερα
αναπτυγµένος στον τοµέα της δηµιουργίας και της εκµετάλλευσης εγκαταστάσεων.
∆ιάφορες πολυεθνικές αλυσίδες που διαθέτουν ισχυρούς µηχανισµούς προώθησης
δηµιουργούν ξενοδοχειακά συγκροτήµατα που διαθέτουν πλήρεις εγκαταστάσεις
κέντρων τουρισµού υγείας και λοιπές εξυπηρετήσεις σε ένα µεγάλο αριθµό
ευρωπαϊκών κρατών. 
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     Σύµφωνα µε σχετική έρευνα σχετικά µε τα ταξίδια υγείας που πραγµατοποιούν
οι Ευρωπαίοι στο εξωτερικό µε βάση στοιχεία από το 1991 έως το 1997 (Johachim
Scholz, Leisure and Wellneww Congress 1999) ο τουρισµός υγείας των
Ευρωπαίων στο εξωτερικό διακρίνεται σε δύο κατηγορίες:
 
1. Στον τουρισµό υγείας για καθαρά ιατρικούς λόγους (ιατρική θεραπεία,
αποκατάσταση, νοσηλεία σε κλινικές κτλ) δηλαδή πρόκειται για τον ΄΄θεραπευτικό
τουρισµό΄΄. 
2. Στον τουρισµό µε στόχο την γενικότερη υγεία και ευεξία (διακοπές για κούρα, 
διατήρηση της σιλουέτας, ευεξία, αισθητική περιποίηση, κτλ) δηλαδή ο ¨τουρισµός
υγιεινής και φυσικής διαβίωσης¨. 

     Το 1997 οι Ευρωπαίοι ταξιδιώτες πραγµατοποίησαν συνολικά 270 εκατοµµύρια
ταξίδια (µε τουλάχιστον µία διανυκτέρευση) στο εξωτερικό. Απ’ αυτά τα ταξίδια,
συνολικά 3,1 εκατοµµύρια ήταν ταξίδια για λόγους υγείας. Τα 3,1 εκατοµµύρια
ταξίδια για λόγους υγείας που κάνουν οι Ευρωπαίοι στο εξωτερικό συνίστανται σε: 

• 1,2 εκατοµµύρια (39%) ταξίδια για καθαρά ιατρικούς λόγους (περιλαµβάνουν
παραµονή σε λουτροπόλεις\ νοσηλεία σε κλινικές) 

•  1,9 εκατοµµύρια (61%) ταξίδια µε στόχο την βελτίωση της υγείας και της
φυσικής κατάστασης (περιλαµβάνουν διακοπές οµορφιάς, ευεξίας, διακοπές
σε λουτροπόλεις). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
 

4.1 Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. 

       Στην Ελλάδα η αξιοποίηση και η βαθµιαία οργάνωση των ιαµατικών πηγών της
χώρας άρχισε από τις αρχές του 20ου αιώνα. Οι πρώτες πηγές που αναπτύχθηκαν
ήταν της Υπάτης, της Αιδηψού, Καϊάφα, Κυλλήνης, Λουτρακίου, Καϊάφα και
ακολούθησαν οι υπόλοιπες πηγές, οι περισσότερες από τις οποίες ήταν τουριστικής
σηµασίας. Οι περιοχές αυτές λόγω της γειτνίασης τους µε τη θάλασσα, εξελίχθηκαν
σε µεγάλες λουτροπόλεις, οι οποίες δέχονται επιπλέον των λουοµένων στις
ιαµατικές πηγές και µεγάλο αριθµό παραθεριστών.34

      Οι 44 ιαµατικές εγκαταστάσεις που λειτουργούν το 1951 αυξάνονται σε 65 το
1960,  ενώ  ο  αριθµός  των  επισκεπτών  από  103,200  άτοµα  το  1951  φθάνει  τα
119,374 το 1960. Η παρατηρούµενη αύξηση του αριθµού των επισκεπτών από το
1951 σηµειώνεται  κυρίως  στις  πηγές  Τουριστικής  σηµασίας,  στις  οποίες  µετά  το
1961  παρατηρείται  αλµατώδης  αύξηση,  ιδιαίτερα  στις  πηγές  της  Αιδηψού,  των
Καµµένων Βούρλων, της Υπάτης, των Μεθάνων και του Σµόκοβου. 
        Στο σύνολο της χώρας η µεγαλύτερη αύξηση του αριθµού των επισκεπτών
στις πηγές Τουριστικής σηµασίας παρατηρείται κατά τη δεκαετία 1971-1980, ενώ οι
αριθµοί βαίνουν αυξανόµενοι τις επόµενες δεκαετίες. Όµως, η αύξηση που

34 ΕΟΤ, Λουτροπόλεις και ιαματικές πηγές , Αθήνα 1996 



παρατηρείται σε συνολικό επίπεδο επηρεάζεται από την αύξηση που
παρουσιάζεται στις πηγές της Αιδηψού, του Λουτρακίου, των Ελευθερών και της
Κύθνου, η οποία επηρεάζει προς τα πάνω τα συνολικά µεγέθη, ενώ οι υπόλοιπες
πηγές παρουσιάζουν σηµαντικές µειώσεις από 10ετία σε 10ετία. 
        Αντίθετα, για το σύνολο των πηγών Τοπικής σηµασίας παρατηρείται αύξηση
των επισκεπτών κατά τις δεκαετίες του ΄60 του ’70, του ’80 και του ’90, ενώ η
µεγαλύτερη αύξηση παρουσιάζεται κατά τη δεκαετία 1981-1990. 
        Η ζήτηση για τον ιαµατικό τουρισµό στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από έντονη
εποχικότητα ,ιδίως στις µεγάλες λουτροπόλεις. Το µεγαλύτερο ποσοστό των
λουοµένων προσέρχεται κατά πρώτον το µήνα Σεπτέµβριο και ακολουθεί ο µήνας
Αύγουστος αντίθετα µε ότι συµβαίνει στον υπόλοιπο τουρισµό, του οποίου ο µήνας
αιχµής είναι ο Αύγουστος. Από εκτιµήσεις για το έτος 1995 προέκυψε ότι στις πηγές
Τουριστικής σηµασίας ,κατά τη διάρκεια του εξαµήνου, Μάιος-Οκτώβριος, που
λειτουργούν συνήθως οι πηγές, το 40% των λούσεων κατά µέσο όρο
πραγµατοποιήθηκε κατά το µήνα Σεπτέµβριο, το 32% κατά το µήνα Αύγουστο, το
3% το µήνα Ιούνιο, ενώ κατά το µήνα Μάιο το αντίστοιχο ποσοστό ήταν ελάχιστο.
Αντίθετα, για τις πηγές Τοπικής Σηµασίας τα αντίστοιχα ποσοστά φαίνονται πιο
εξοµαλυσµένα, δηλαδή βρέθηκε ότι το ποσοστό των λούσεων, που
πραγµατοποιήθηκε κατά το µήνα Σεπτέµβριο, αναλογούσε στο 30% του συνόλου
των λούσεων, το 25% κατά το µήνα Αύγουστο, το 15% κατά το µήνα Ιούλιο, το 15%
κατά το µήνα Οκτώβριο, το 10% κατά το µήνα Ιούνιο και το υπόλοιπο 5% κατά το
µήνα Μάιο. Η διαφορά αυτή, που παρατηρήθηκε µεταξύ των πηγών Τουριστικής
και Τοπικής Σηµασίας, αποδίδεται περισσότερο στον τόπο προέλευσης των
λουοµένων, π.χ οι µικρές πηγές προτιµούνται περισσότερο από τον τοπικό
πληθυσµό και λιγότερο από τον πληθυσµό της υπόλοιπης χώρας, ενώ τις µεγάλες
λουτροπόλεις επισκέπτονται συνήθως άτοµα από άλλα µέρη της Ελλάδας, που
συνδυάζουν την υδροθεραπεία µε τις καλοκαιρινές διακοπές τους.35

        Ένα άλλο µειονέκτηµα της δραστηριότητας του ιαµατικού τουρισµού στην
Ελλάδα, είναι ότι η ζήτηση προέρχεται µόνο από τον εσωτερικό τουρισµό(κατά το
98%),ενώ η ζήτηση που παρατηρείται σε ορισµένες πηγές από αλλοδαπούς είναι
συνήθως πρόσκαιρη και συµπτωµατική. Ο µέσος όρος παραµονής των ατόµων
είναι γύρω στις 13-14 ηµέρες, δηλαδή περίπου ότι συµβαίνει και στον υπόλοιπο
τουρισµό. 
       Όσον αφορά την ηλικία και το φύλο των λουοµένων παρατηρείται ότι είναι
συνήθως άτοµα της τρίτης ηλικίας και οι γυναίκες αποτελούν το µεγαλύτερο
ποσοστό(περίπου το 60%-65%). Ο αριθµός ατόµων που χρησιµοποιεί τις ιαµατικές
πηγές αναλογεί στο 1,36% (1996) του ελληνικού πληθυσµού, ενώ το ποσοστό αυτό
ήταν µεγαλύτερο, γύρω στο 1,7%, κατά τα έτη 1961 και 1971. 
        Η φθίνουσα πορεία του ιαµατικού τουρισµού στην Ελλάδα οφείλεται στους
ίδιους λόγους που παρατηρούνται και στο εξωτερικό, δηλαδή κυρίως στον
ανταγωνισµό που προέρχεται από το χώρο της φαρµακοβιοµηχανίας και στην
απροθυµία των γιατρών να αναγνωρίσουν την υδροθεραπεία ως ιατρική µέθοδο. 
Από το χώρο της Κοινωνικής Ασφάλισης κάθε χρόνο επιδοτούνται προγράµµατα
που εξασφαλίζουν τη χρηµατοδότηση δαπανών για υδροθεραπεία ενός σηµαντικού
αριθµού ασφαλισµένων.36

35Σπαθή Σ.Κ. Ο ιαματικός τουρισμός και η ανάπτυξη του τουρισμού υγείας στην Ελλάδα

36Διαμαντόπουλος Γ.et.al.Στρατηγικό πλαίσιο χωρικών κατευθύνσεων για την ανάπτυξη του ιαματικού τουρισμού
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        Έτσι, από το ΙΚΑ κατά τα έτη 1995 και 1996 αποδόθηκαν οι δαπάνες για
λουτροθεραπεία σε 58,660 και 59,204 ασφαλισµένους αντίστοιχα, που
αναλογούσαν στο 43,2% και 41,5% του συνόλου των λουοµένων.Την πλειοψηφία
των ασφαλισµένων του ΙΚΑ αποτελούσαν οι συνταξιούχοι,κατά το 88%-90% και 
Το υπόλοιπο 10%-12% αφορούσε τους άµεσα ασφαλισµένους. 
        Επιχορηγήσεις υπήρξαν σε µικρότερο βαθµό και από άλλα ταµεία όπως της
∆ΕΗ και των τραπεζών. Αναλυτικότερα, κατά τα ίδια έτη 1995 και 1996,
επιχορηγήθηκαν από τη ∆ΕΗ 4,961 και 5,355 ασφαλισµένοι αντίστοιχα για
υδροθεραπεία. 
        Επίσης σηµαντικό ρόλο στην φθίνουσα πορεία του ιαµατικού τουρισµού στην
Ελλάδα έχει παίξει και η έλλειψη της σχετικής διαφήµισης και πληροφόρησης του
κοινού από τα Μέσα Ενηµέρωσης (τηλεόραση, ραδιόφωνο, εφηµερίδες, περιοδικά),
τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. 

                  

Σύνολο ιαµατικών πηγών Τουριστικής Σηµασίας
 
Έτη Αριθµός

Ατόµων
Ετήσιος
Μέσος
Όρος

Ετήσιος
Μέσος
Όρος
Ρυθµ.
Μεταβ.

Αριθµός
Λούσεων

Ετήσιος
Μέσος
Όρος

Ετήσιος
Μέσος
Όρος
Ρυθµ.
Μεταβ.

Λούσεις
ανά
Άτοµο

1951-
1960

829997 7639 11,496,852 114447 14,99

1961-
1970

1095763 11400 4,08 15,428,796 164300 3,68 14,41

1971-
1980

1167911 13176 1,46 17,200,426 186992 1,3 14,19

1981-
1990

1158955 15886 1,88 16,980,492 219429 1,61 13,83

1991-
1997

741124 18514 1,55 10,226,638 234427 0,66 12,66

                       

Σύνολο ιαµατικών πηγών Τοπικής Σηµασίας



Έτη Αριθµός
Ατόµων

Ετήσιος
Μέσος
Όρος

Ετήσιος
Μέσος
Όρος
Ρυθµ.
Μεταβ.

Αριθµός
Λούσεω
ν

Ετήσιος
Μέσος
Όρος

Ετήσιος
Μέσος
Όρος
Ρυθµ.
Μεταβ.

Λούσεις
ανά
Άτοµο

1951-
1960

198396 1877 2187597 21694 11,55

1961-
1970

133467 2041 0,84 1568831 25522 1,64 12,51

1971-
1980

198804 2928 3,67 2179673 32504 2,45 11,1

1981-
1990

335248 3281 1,15 3933994 38869 1,8 11,85

1991-
1997

232981 3346 0,2 3160656 48209 2,18 14,41

ΠΗΓΗ:Σπαθή Σ.Κ. «Ο ιαµατικος τουρισµός και η ανάπτυξη του τουρισµου υγείας στην
Ελλάδα»σελ:86-99 

4.2 ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΤΟΜΕΑ

      Ο ιαµατικός τουρισµός είναι δυνατό να αποτελέσει και µέσο ξεκούρασης,
αναζωογόνησης και ανανέωσης εκτός από µέσο θεραπείας. Έτσι από κοινού ο 
θερµαλισµός, η κλιµατοθεραπεία και η θαλασσοθεραπεία, που έχουν µεγάλη σχέση
στην Ελλάδα , µπορούν να αποτελέσουν νέες µορφές τουρισµού που θα
συµβάλουν στην πρόληψη,στην αποκατάσταση της υγείας, και την ξεκούραση,
δηλαδή ταυτόχρονη ανάγκη για διακοπές και θεραπεία µαζί σε ένα πρότυπο
περιβάλλον.Οι ελληνικές λουτροπόλεις µπορούν να αναπτυχθούν και να εξελιχθούν
σε κέντρα τουρισµού υγείας, δηλαδή σε κέντρα θεραπείας που να λειτουργούν και
ως κέντρα αναψυχής και ηρεµίας για όλες τις ηλικίες κατά τους περισσότερους
µήνες του έτους, αφού οι πιο πολλές από τις πηγές βρίσκονται κοντά στη θάλασσα,
µε ιδανικό κλίµα, που αποτελούν βασικά στοιχεία για ποικίλες εφαρµογές στη 
θαλασσοθεραπεία και την κλιµατοθεραπεία. 
    Η βελτίωση των εγκαταστάσεων των λουτροπόλεων της χώρας µε σύγχρονη 
υποδοµή και εξοπλισµό είναι αναγκαία για την πλήρη αξιοποίηση των ιαµατικών 
ιδιοτήτων των νερών τους. Ταυτόχρονα µε την ένταξη των πηγών σε ένα πλέγµα 
ποικίλων εγκαταστάσεων που να συνδυάζουν και άλλες δραστηριότητες όπως π.χ 
αθλητισµό για όλες τις ηλικίες, πολιτιστικά, εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους και 
παιδιά, πάρκα πρασίνου, επιτυγχάνεται η ανάδειξή τους σε παραθεριστικά κέντρα 
τουρισµού µακράς παραµονής και όλων των ηλικιών. 
     Εποµένως βασικός σκοπός των αναπτυξιακών σχεδιασµών του τοµέα του
τουρισµού θα πρέπει να είναι η προσέλκυση επενδύσεων, ώστε να αναπτυχθούν



και στην Ελλάδα σύγχρονα κέντρα τουρισµού υγείας, όπως γίνεται µε ταχείς
ρυθµούς στις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης. Τα κέντρα αυτά προσφέρονται για
την ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών του τουριστικού προϊόντος και
παρουσιάζουν τελευταία αυξηµένη ζήτηση. Ήδη έχει επιδειχθεί ενδιαφέρον από
ξένους και ‘Έλληνες επενδυτές για την αξιοποίηση των ιαµατικών πηγών της
Ελλάδας και τη µετατροπή τους σε σύγχρονα κέντρα τουρισµού υγείας. 
     Τα απαιτούµενα έργα υποδοµής για τις λουτροπόλεις και γενικά για τους τόπους
έλξης επισκεπτών καθόλη σχεδόν τη διάρκεια του έτους θα πρέπει να είναι µεγάλης
κλίµακας, γιατί οι χώροι που θα προσφέρονται προορίζονται εκτός της θεραπείας
ιατρικών παθήσεων και για τη γενικότερη βελτίωση της φυσικής κατάστασης και
υγείας των επισκεπτών τους. 
37     Τα κέντρα λουτροθεραπείας που έχουν δηµιουργηθεί σε µερικές λουτροπόλεις
αποτελούν και κέντρα παραθερισµού συγκεντρώνοντας έτσι και ένα αρκετά µεγάλο
αριθµό παραθεριστών.Εποµένως, οι περιοχές µε ήδη αναπτυγµένη υποδοµή για τις
ανάγκες του εποχιακού τουρισµού ξεκινούν µε σηµαντικό πλεονέκτηµα συγκριτικά
µε περιοχές που δεν έχουν αναδειχθεί σε τουριστικά κέντρα. Τα µη καθιερωµένα
τουριστικά κέντρα, παρόλο τα φυσικά πλεονεκτήµατα που διαθέτουν, αποτελούν
‘’νέους τουριστικούς τόπους’’ που θα πρέπει να διαθέτουν πολύ καλό εξοπλισµό
για να µπορέσουν να ανταγωνιστούν µε επιτυχία τα ήδη καθιερωµένα κέντρα. 
    Βασική επιδίωξη πρέπει να είναι η ευχέρεια προσπέλασης, γιατί οι περιοχές που
προορίζονται για κέντρα τουρισµού µακράς παραµονής πρέπει να βρίσκονται κοντά
σε αερολιµένα και να εξυπηρετούνται από καλό οδικό δίκτυο. Γενικότερα, η σωστά
οργανωµένη υποδοµή µεταφορών, εκτός των άλλων, συµβάλλει και στην
αξιοποίηση του φυσικού δυναµικού των πηγών λόγω της µεγαλύτερης έκτασης και 
προβολής που θα αποκτήσουν. 
     Η πλήρης αξιοποίηση, µετά από αξιολόγηση, της θεραπευτικής ικανότητας αλλά
και της δυναµικότητας των ιαµατικών πηγών στην Ελλάδα µπορούν να
αποτελέσουν τοµέα αναπτυξιακών και επενδυτικών πρωτοβουλιών προς όφελος
της οικονοµίας σε εθνικό και σε τοπικό επίπεδο. Η αξιοποίηση των πηγών από
ιδιώτες ή από Τοπική Αυτοδιοίκηση µε τη δηµιουργία κοινοτικών επιχειρήσεων
αποτελεί επί πλέον και µια µορφή τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης της χώρας.
     Τα οικονοµικά οφέλη θα είναι πολλά για την τοπική αυτοδιοίκηση,εφόσον µε την
ανάπτυξη των πηγών θα υπάρξει τόνωση της τοπικής οικονοµίας. Μερικά από αυτά
αναφέρονται παρακάτω: 

1. Η εισροή περισσότερου συναλλάγµατος, αφού θα έχουν τουρισµό µακράς 
παραµονής. 
2. Θα δηµιουργηθούν νέες θέσεις απασχόλησης µε την τόνωση της οικονοµικής 
δραστηριότητας λόγω της ανάπτυξης των ιαµατικών πηγών αλλά και λόγω της 
κατασκευής αρχικής υποδοµής όπως είναι η υποδοµή υγείας και αθλητικών 
εγκαταστάσεων όπως νοσοκοµείων και γηπέδων. 
3. Η ζήτηση για ανάπτυξη υπηρεσιών αγοράς όπως τράπεζες, καταστήµατα,
εστιατόρια κλπ. 
4. Η ζήτηση αγαθών για περισσότερους µήνες το χρόνο και εξοµάλυνση της 
εποχικότητας των τουριστικών δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των θερινών 
µηνών 
5. Τα φορολογικά και άλλα έσοδα για τις τοπικές αρχές 

37Βαρβαρεσσος Σ. Τουρισμός Οικονομικές Προσεγγίσεις, Αθήνα 1997



6. Η βελτίωση των υπηρεσιών στον τοµέα µεταφορών (αεροδρόµια, οδικές
συνδέσεις κλπ) 
7. Η ζήτηση για εγκαταστάσεις και ειδική ιατρική υποδοµή υψηλού επιπέδου για τον
εξοπλισµό των υδροθεραπευτηρίων και των ιατρικών µονάδων.

      Επίσης πριν από κάθε είδους ανάπτυξη για την αξιοποίηση των ιαµατικών
πηγών, χρειάζεται να ληφθούν µέτρα για την προστασία του τοπίου και την
εξασφάλιση της ποιότητας του περιβάλλοντος, γιατί οι περισσότερες ιαµατικές
πηγές ευρίσκονται σε περιοχές όπου συνδυάζεται βουνό µε θάλασσα κάτω από
εξαιρετικές κλιµατολογικές συνθήκες. Η διατήρηση του γνήσιου φυσικού
περιβάλλοντος, πέρα από την καταστροφή της αρχικής φυσικής οµορφιάς, συντελεί
και στη µείωση της ανταγωνιστικότητας του συγκεκριµένου θέρετρου στην
τουριστική αγορά. 
      Βασική είναι και η σηµασία της έρευνας αγοράς και διαφήµισης, η οποία ήδη
γίνεται σε άλλες χώρες της Ευρώπης, ενώ στην Ελλάδα υστερεί κατά πολύ, µε 
αποτέλεσµα οι ιαµατικές πηγές της χώρας να µην είναι διεθνώς γνωστές. 
      Παρόλα αυτά, όπως έχει αναφερθεί σε διεθνή συνέδρια, ακόµα και από 
ξένους ειδικούς, η Ελλάδα έχει πολύ καλές ιαµατικές πηγές, που µπορούν να 
συνδυαστούν µε το θαλάσσιο τουρισµό και οι λουτροπόλεις της να αποτελέσουν 
΄΄πρότυπο΄΄ για όλες τις σχετικές πόλεις στην περιοχή της Μεσογείου. 
       Συνεπάγεται λοιπόν ότι ο προορισµός των Ελληνικών λουτροπόλεων, σήµερα,
περιορίζεται για θεραπευτικούς σκοπούς. Εποµένως η αξιοποίηση των
δυνατοτήτων που προσφέρονται οι ιαµατικές πηγές θα πρέπει να γίνειπρωταρχικός
σκοπός, ώστε να διευρυνθεί το πεδίο των δραστηριοτήτων τους και να
αποτελέσουν κέντρα έλξης τουριστών όλων των ηλικιών για τους περισσότερους
µήνες του χρόνου. ∆εδοµένου ότι οι περισσότερες πηγές συνδυάζουν βουνό,
θάλασσα και θερµό κλίµα, αυτό αποτελεί ιδανικό προνόµιο µε επιπλέον πολλά
περιθώρια αξιοποίησης και ανάδειξής τους σε αξιόλογα τουριστικά κέντρα υγείας. 

4.3  ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  ΤΟΥ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  ΥΓΕΙΑΣ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

      Σύµφωνα µε εκτιµήσεις, τα επόµενα χρόνια ενδέχεται να παρατηρηθεί αύξηση
της  ηµεδαπής  πελατείας  στα  κέντρα  τουρισµού  υγείας  τα  οποία  θα  διαθέτουν
σύγχρονες  εγκαταστάσεις  και  θα  εφαρµόζουν  νέες  θεραπευτικές  τεχνικές  και
περιποιήσεις.  Οι  εκτιµήσεις  ατές  απορρέουν  απο  ανάλογες  εξελίξεις  που
παρατηρούνται  τα τελευταία χρόνια στον τοµέα παροχής υπηρεσιών και ιδιαίτερα
στην ανάπτυξη κέντρων αισθητικής περιποίησης, γυµναστικής, αδυνατίσµατος και
άλλων παρεµφερών υπηρεσιών.38 
    Πάντως,  µε  τα  σηµερινά  δεδοµένα  του  κλαδου,  η  προσέκλυση  αλλοδαπής
πελατείας  στα  κέντρα  τουρισµού  υγείας  της  χώρας  µας,  πλην  των  κέντρων
θαλασσοθεραπείας δεν είναι εφικτή, δεδοµένου ότι αυτά υστερούν σε σύγκριση µε

38Εισηγητική Έκθεση σχεδίου Νόμου «Ενισχύσεις ιδιωτικών επενδύσεων για την οικονομική και περιφερειακή

ανάπτυξη της χώρας και άλλες διατάξεις», Αθήνα 1998 



τα αντίστοιχα του ευρωπαικού χώρου όσον αφορά:

� Την  κατάσταση  της  κτιριακής  υποδοµής  και  του  τεχνολογικού  εξοπλισµού
των ιαµατικών εγκαταστάσεων.

� Την  ύπαρξη  ενιαίων  συγκροτηµάτων  ανάπτυξης  εγκαταστάσεων,  χώρων
διαµονής και υπαίθριων εκτάσεων για δραστηριότητες άθλησης-αναψυχής.

� Την  παράδοση  και  την  αξιοπιστία  των  παρεχόµενων  υπηρεσιών,  η  οποία
είναι  ιδιαίτερα  σηµαντική  λόγω  της  συγκεκριµένης  φύσης  των  υπηρεσιών
αυτών

� Την παρουσία εξειδικευµένου ιατρικού και παραιατρικού προσωπικού.
� Τις ειδικές και γενικές υποδοµές και υπηρεσίες υποστήριξης στους οικισµούς

και την ευρύτερη περιφέρεια. 
� Την ύπαρξη υπερεθνικών αλυσίδων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται

µε επιτυχία στον χώρο και διαθέτουν ειδικούς µηχανισµούς προώθησης και
προβολής.

      Η προσαρµογή της ελλάδας στις απαιτήσεις αυτές δεν είναι δυνατόν παρά να
παραγµατοποιηθεί  σταδιακά,  µε  σηµείο  εκκίνησης  την  ηµεδαπή  αγορά,
προκειµένου σε δεύτερο στα΄διο  να διεκδικήσει τµήµατα της ευρωπαικής αγοράς.
Εφόσον  η  χώρα  µας  επιτύχει  να  προσεγγίσει  τα  ανώτερα  πρότυπα  και  να
δηµιουργήσει  την  πρόσθετη  υποδοµή  και  τις υπηρεσίες  που απαιτεί  η σύγχρονη
αντίληψη περί τουρισµού υγείας, µπορεί να ενισχύσει σηµαντικά τα συγκριτικά της
πλεονεκτήµατα τα οποία συνίστανται σε :

� Ήπιες κλιµατολογικές συνθήκες και µεγάλο ποσοστό ηλιοφάνειας. 
� Αξιόλογο φυσικό περιβάλλον
� Ενδιαφέροντες ιστορικούς και πολιτισµικούς πόρους
� Μακρόχρονη παράδοση στον τουρισµό υγείας
� Σηµαντικούς φυσικούς ιαµατικούς πόρους

       Καθίσταται συνεπώς σαφές ότι η προσέλκυση ηµεδαπής πελατείας εξαρτάται
σε  µεγάλο  βαθµό  απο  την  ωρίµανση  της  ζήτησης  υπηρεσιών  τουρισµού  υγείας,
δηλαδη  απο  την  ταχύτητα  εξάπλωσης  στη  χώρα  µας  των  ήδη  παγιωµένων  σε
ευρωπαικό  και  διεθνή  χώρο  κοινωνικών  καταναλωτικών  και  τουριστικών
προτύπων.  Οι  εξελίξεις  καταδεικνύουν  την  σταδιακή  εξάπλωση  των  προτύπων
αυτών και στη χώρα µας µε αποτέλεσµα την ύπαρξη µιας  λανθάνουσας  ζήτησης
για  τέτοιου  είδους  υπηρεσίες  απο  µεγαλύτερες  οµάδες  του  πληθυσµού  µε
διαφορετικά δηµογραφικά και εισοδηµατικά χαρακτηριστικά. 
       Αντίθετα, η προσέλκυση αλλοδαπής πελατείας, εξαρτάται αποκλειστικά απο
την  εξέλιξη  της  προσφοράς  υπηρεσιών  τουρισµού  υγείας.  Η  εξέλιξη  αυτή
συναρτάται  µε  µια  σειρά  παραµέτρων  που  αφορούν  την  αποτελεσµατική  δράση
των δηµοσίων φορέων και της τοπικής αυτοδιοίκησης τόσο σε ζητήµατα θεσµικού
πλαισίου  όσο  και  σε  ζητήµατα  ενίσχυσης  της  δηµιουργικής  γενικής  και  ειδικής
τουριστικής υποδοµής και ανωδοµής. 
       Πάντως κάθε προσπάθεια για την διαφοροποίηση της ζήτησης θα πρέπει να
έχει ως γνώµονα δύο καθοριστικά δεδοµένα:

� Την ύπαρξη µιας µακράς παράδοσης στην ελληνική αγορά που επιτρέπει την



στήριξη µιας τέτοιας προσπάθειας. 
� Το γεγονός ότι οι διεθνείς εξελίξεις δείχνουν ότι σηµαντικό µέρος της ζήτησης

κατευθύνεται  σε  χώρες  που  διαθέτουν  ήπιο  κλίµα  και  σε  περιοχές  µε
παράδοση στον τουρισµό υγείας που εκσυγχρονίστηκαν προσθέτοντας στην
υποδοµή  τους  υπηρεσίες  που  διαφοροποιούν  και  διευρύνουν  το
συγκεκριµένο τουριστικό προιόν.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

5.1 Ο ΟΡΟΣ SPA ΚΑΙ ΟΙ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΤΥΠΟΙ SPA

    Ο  όρος  spa  προέρχεται  απο  την  λέξη  “  espa“  που  σηµαίνει  πηγή  και
καθιερώθηκε  διεθνώς  απο  το  όνοµα  της  παραθεριστικής  πόλης  Spa,η  οποία
βρίσκεται στο βέλγιο κοντά στην λιέγη. Η Spa γίνεται γνωστή για τις θαυµατουργές
ιαµατικές  πηγές  της,  τις  οποίες  µετά  τον  15ο  αιώνα  επισκέπτονται  βασιλείς  και
κυβερνητικοί αξιωµατούχοι. 
     Σήµερα,  ο  όρος  “spa “ χρησιµοποιείται  για  να  περιγραφεί  ένα  ευρύτερο  και
λιγότερο  σαφές  προιόν.  Σύµφωνα  µε  την  διεθνή  οµοσπονδία  SPA,
INTERNATIONAL SPA ASSOCIATION (ISPA) αναγνωρίζονται 7 τύποι spa:39

� Club spa, που αποτελούν την σύγχρονη εξέλιξη των κέντρων άθλησης, µε
πρωταρχικό σκοπό τη βελτίωση της φυσικής κατάστασης σε ηµερήσια βάση. 

� Cruise  ship  spa,  που  συνίσταται  στην  πραγµατοποίηση  κρουαζιέρας  µε
πολυτελή  κρουαζερόπλοια  που  προσφέρουν  περιποίηση  προσώπου-
σώµατος και υγιεινή διατροφή. 

� Day spa, που αποτελούν την σύγχρονη εξέλιξη των ινστιτούτων αισθητικής
� Destination  spa,  που  παρέχουν  υψηλής  ποιότητας  διαµονή  και

εξατοµικευµένα  προγράµµατα  για  την  βελτίωση  της  υγείας  και  τη
διαµόρφωση  υγιεινού  τρόπου  ζωής.  Ανάλογα  µε  το  αντικείµενο  στο  οποίο
επικεντρώνονται διακρίνονται σε:

1. New  age  and  holistic  emphasis,  µε  έµφαση  στις  εναλλακτικές  θεραπευτικές
µεθόδους, την χορτοφαγία και την µακροβιοτική διατροφή. 

2. Weight loss emphasis, µε έµφαση στην απώλεια βάρους. 
3. Sports  and  adventure  emphasis,  µε  έµφαση  στις  υπαίθριες  αθλητικές

δραστηριότητες. 
� Medical spa, που παρέχουν ιατρική περιποίηση και διαθέτουν εξειδικευµένο

προσωπικό  και  ιατρικό  εξοπλισµό  για  την  αποκατάσταση  ή  τη  θεραπεία
διαφόρων παθήσεων

� Mineral spring spa, οι οποίες συνίστανται σε εγκαταστάσεις που διαθέτουν
θερµοµεταλλικά νερά ή θαλάσσιο νερό το οποίο χρησιµοποιείται ως βάση για
διάφορες θεραπείες (υδροθεραπεία, λουτροθεραπεία, πηλοθεραπεία).

� Resort/hotel  spa,  τα  οποία  προσφέρουν  πλήθος  υπηρεσιών  για  την
αισθητική  περιποίηση  και  την  διατήρηση  καλής  φυσικής  κατάστασης.  Οι

39www.spas.about.com



υπηρεσίες  αυτές  αποτελούν  συµπληρωµατικό  τµήµα  του  τουριστικού
πακέτου.

      Σηµειώνεται ότι η πρώτη και η Τρίτη απο τις ανωτέρω κατηγορίες, οι οποίες
κατά κανόνα συναντώνται στα αστικά κέντρα, συνιστούν απλώς τρόπο χρήσης του
ελεύθερου χρόνου χωρίς να συνδυάζονται µε µετακίνηση και διαµονή, δηλαδή τα
βασικά στοιχεία τα οποία συνιστούν την τουριστική δραστηριότητα. 
    Σύµφωνα  λοιπόν  µε  όσα  αναφέραµε  διαπιστώνουµε  ότι  ο  τουρισµός  υγείας
περιλαµβάνει δύο τµήµατα:40

1. Το τµήµα που στοχεύει στην επανάκτηση της καλής φυσικής κατάστασης του
οργανισµού  και  γενικά  στην  αναζωογόνηση  και  στη  συντήρηση  ή  την
βελτίωση  της  καλής  σωµατικής  και  ψυχικής  κατάστασης  του  ατόµου.  Στην
περίπτωση αυτή προβάλλεται  εντονότερα η διάσταση της έννοιας  διακοπές
και  υγιεινή  ζωή,  παρά  η  θεραπεία  του  σώµατος,  ενώ  η  παρακολούθηση
γίνεται είτε µε ιατρικές µεθόδους, είτε µε µεθόδους παράλληλες του ιατρικού
επαγγέλµατος, όπως στην περίπτωση της βοτανοθεραπείας, της αισθητικής,
του αδυνατίσµατος, της διατητικής. Στην προκειµένη περίπτωση έχουµε την
έννοια του τουρισµού υγιεινής και φυσικής διαβίωσης. 

2. Το τµήµα που αφορά τη θεραπεία µε βάση ιατρικές µεθόδους στα πλαίσια
µιας  θεραπευτικής  και  προληπτικής  διάστασης  της  υγείας,  όπως  ο
θερµαλισµός  (θεραπεία  µε  θερµοµεταλλικά  νερά),  η  κλιµατοθεραπεία
(θεραπεία µε τον αέρα),  η θαλασσοθεραπεία (µε θαλασσινό νερό ή στοιχεία
του θαλάσσιου περιβάλλοντος), η σπηλαιοθεραπεία (µέσα σε σπήλαια όπου
υπάρχει  σταθερή  θερµοκρασία  που  ενδείκνυται  για  τις  παθήσεις  του
αναπνευστικού  συστήµατος).  Στην  περίπτωση  αυτή  έχουµε  την  έννοια  του
θεραπευτικού τουρισµού, η οποία περιλαµβάνει τον ιαµατικό τουρισµό και τις
διάφορες µορφές του. 

      Στα πλαίσια του θεραπευτικού τουρισµού εντάσσεται συνεπώς η οργάνωση και
λειτουργία  των  διαφόρων  εξειδικευµένων  κέντρων,  τα  οποία  παρουσιάζουν  κοινά
χαρακτηριστικά,  ενώ  παράλληλα  διαφοροποιούνται  ως  προς  τις  παρεχόµενες
υπηρεσίες. Μπορούν να δηµιουργηθούν µεµονωµένα ή να συνυπάρχουν στην ίδια
περιοχή ή και να λειτουργούν συµπληρωµατικά σε ένα ενιαίο κέντρο. ∆ιακρίνονται
οι ακόλουθες κατηγορίες:41

� Ιαµατικά κέντρα, στα οποία οργανώνεται η εκµετάλευση των φυσικών και
χηµικών  ιδιοτήτων  των  ιαµατικών  νερών,  των  ιαµατικών  αερίων  ή  των
ιαµατικών πηλών σε χώρο που βρίσκεται κοντα στις ιαµατικές πηγές.

� Κέντρα  υδροθεραπείας,  στα  οποία  οργανώνεται  η  εκµετάλλευση  των
φυσικών δυνατοτήτων του απλού νερού µε ή χωρίς χηµικά προσθέµατα,
που  µπορεί  επίσης  να  διαθέτουν  ή  και  να  µην  διαθέτουν
παρασκευαζόµενα αέρια και µεταφερόµενους πηλούς. Οι εγκαταστάσεις
τους δεν είναι απαραίτητο να γειτνιάζουν µε ιαµατικές πηγές. 

� Κέντρα  κλιµατοθεραπείας, στα οποία  οργανώνεται  η εκµετάλλευση  των
φυσικών  ιδιοτήτων  του  κλίµατος  της  περιοχής,  σε  συνδυασµό  µε

40www.spas.it 

41www.thalassotherms.com 



πρόσθετες φροντίδες υγείας και αισθητικής περιποίησης. 
� Κέντρα θαλασσοθεραπείας, στα οποία οργανώνεται η εκµετάλλευση των

φυσικών  και χηµικών ιδιοτήτων του θαλασσινού  νερού, των προιόντων
που παράγονται απο αυτό (του θαλάσσιου πηλού ή των φυκιών) και του
παραθαλάσσιου κλίµατος.

5.2 ΤΑ ΣΗΜΕΡΙΝΑ ΚΕΝΤΡΑ ΘΑΛΑΣΣΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ

      
    Ο τουρισµός υγείας στη χώρα µας συνδέθηκε αποκλειστικά µε το παραδοσιακό
µοντέλο.  Ταυτίστηκε,  δηλαδή,  κυρίως  µε  τη  θεραπεία  και  την  προσπάθεια
αποκατάστασης  της  υγείας  ηλικιωµένων  ατόµων  που  πάσχουν  απο  χρόνιες
παθήσεις  µε  αποτέλεσµα  την  επικράτηση  των  πελατών  µεγάλης  ηλικίας  και
χαµηλού  εισοδηµατικού  επιπέδου.  Αποτέλεσµα  της  πτώσης  του  εισοδηµατικού
επιπέδου  της  ζήτησης  υπήρξε  η  υποβάθµιση  της  προσφοράς  τόσο  σε  επίπεδο
ιαµατικών εγκαταστάσεων, όσο και  σε επίπεδο συµπληρωµατικών  υποδοµών και
υπηρεσιών.  Το  γεγονός  αυτό,  σε  συνδυασµό  µε  την  έλλειψη  της  αναγκαίας
υποστηρικτικής υποδοµής και την απουσία ενίσχυσης εξειδικευµένων επενδυτικών
κινήτρων,  λειτούργησε  αποτρεπτικά  για  την  ανάληψη  ιδιωτικών  πρωτοβουλιών
προκειµένου για τη δηµιουργία επιχειρηµατικών µονάδων εκ µέρους του ιδιωτικού
τοµέα .42

        Η κατάσταση αυτή άρχισε να αλλάζει τα τελευταία χρόνια, καθώς, µέσο των 
αναπτυξιακών  νόµων,  προβλέπεται  η  χορήγηση  σηµαντικών  ενισχύσεων  για  τη
δηµιουργία,  επέκταση  και  εκσυγχρονισµό  εγκαταστάσεων  αξιοποίησης  ιαµατικών
πηγών,  κέντρων  θαλασσοθεραπείας,  κέντρων  τουρισµού  υγείας  και  η  κατάρτιση
τεχνικών προδιαγραφών που αφορούν της κατασκευή τους. 43

      Τα κίνητρα αυτά σε συνδυασµό µε τις διαφαινόµενες τάσεις της ζήτησης για
νέες υπηρεσίες και προιόντα τουρισµού υγείας επέδρασαν θετικά στην κατεύθυνση
της  προσέλκυσης  ιδιωτικών  επενδύσεων.  Επιπλέον,  η  άνοδος  του  βιοτικού
επιπέδου,  η  ολοένα  και  εντονότερη  αστικοποίηση  και  η  διαµόρφωση  νέων
κοινωνικών  και  καταναλωτικών  προτύπων,  δηµιούργησαν  τις  προυποθέσεις
διαµόρφωσης  µιας  νέας  δυνητικής  ηµεδαπής  αγοράς  των  κέντρων  τουρισµού
υγείας. 
     Στα  πλαίσια  αυτά,  µέσω  των  παρεχόµενων  ενισχύσεων  των  αναπτυξιακών
νόµων  και  των  κοινωτικών  επιχορηγήσεων,  κατά  την  τελευταία  πενταετία  έχουµε
έργα  αναβάθµισης  ή  ανακαίνισης  ξενοδοχειακών  µονάδων  που  σχετιονται  µε
προγράµµατα  ανάπτυξης  του  τουρισµού  υγείας.  ∆ιάφοροι  ιδιώτες
πραγµατοποίησαν  επενδύσεις  για  τη  δηµιουργία  συγχρονων  ιαµατικών  κέντρων
(αιδηψός)  ή  κέντρων  θαλασσοθεραπείας  (βραυβρώνα,  κρήτη)  ενώ  έχουν
εξαγγελθεί µελλοντικά επενδυτικά σχέδια για τη δηµιουργία υδροθεραπευτηρίων ή
κέντρων θαλασσοθεραπείας υψηλών προδιαγραφών σε ξενοδοχειακές µονάδες µε
όλη  την  απαιτούµενη  ειδική  υποδοµή,  κατά  το  πρότυπο  ανάλογων  ευρωπαικών
κέντρων.

42 www.moreinfo.gr 

43www.wordhealthspa.com



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

     Από την ανάλυση που έχει γίνει παραπάνω µπορεί να συναχθεί το συµπέρασµα
ότ  η  Ελλάδα  διαθέτει  πολλούς  πόρους  αλλά  και  το  πλεονέκτηµα  στον  τουρισµό
υγείας αναφορικά µε τη γεωγραφική της θέση. Βρίσκεται στο µέσον τριών ηπείρων,
είναι  γνωστή  ως  το λίκνο  του δυτικού  πολιτισµού  και, παράλληλα, αποτελεί  έναν
από  τους  δηµοφιλέστερους  θερινούς  προορισµούς  παγκοσµίως.  Η  Ελλάδα  ως
προορισµός  συνδυάζει  θάλασσα,  ήλιο,  λογικές  τιµές  (συγκριτικά  µε  κέντρα  του
εξωτερικού)  ,και πληθώρα  επιλογών  ως  προς  τον  θερινό  τουρισµό.Ωστόσο,  η
Ελλάδα υστερεί στην προώθηση του Τουρισµού Υγείας, σε σχέση πάντα µε άλλες
χώρες, µε αποτέλεσµα να υφίσταται  σηµαντική  απώλεια εσόδων  Οι κατευθύνσεις
της  πολιτικής  για  περαιτερω  βελτίωση  και  ανάπτυξη  του  τουρισµού  υγείας  θα
πρέπει να επικεντρωθούν κυρίως:

1. Στην  ανάπτυξη  της  υποδοµής  γενικής  (δρόµοι  προσπέλασης,  λιµάνια,
αεροδρόµια  κτλ.  )  και  ειδικής  (υδροθεραπευτήρια,  εξειδικευµένες  ιατρικές
µονάδες,  ξενοδοχεία  υψηλών  προδιαγραφών,  δεξαµενές  πισίνες,  γήπεδα
γκόλφ, πάρκα πρασίνου, αθλητικές εγκαταστάσεις κτλ) των γύρω περιοχών
απο τα κέντρα τουρισµού υγείας ώστε να καταστούν ανταγωνιστικά µε τα ήδη
καθιερωµένα  κέντρα  του  εξωτερικού.  Έµφαση  να  δοθεί  στην  εκπόνηση
µελετών για τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος των περιοχών γύρω
απο τα κέντρα, το οποίο σε πολλές περιπτώσεις είναι µοναδικό απο άποψη
φυσικού κάλλους και τοπίου. 

2. Στην επέκταση του παραδοσιακού τουρισµού υγείας προς τις νέες εξελίξεις
του κλάδου, για την απάλειψη της εποχικότητας και την προσέλκυση ατόµων
νεότερης  ηλικίας.  Συγκεκριµένα,  προτείνεται  η  ανάπτυξη  εκείνων  των
µορφών  τουρισµού  υγείας  όπου  η  Eλλάδα  έχει  συγκριτικό  πλεονέκτηµα
δηλαδή  ίδρυση  κέντρων  τουρισµού  υγείας  που  θα  εξειδικεύονται  στην
θαλασσοθεραπεία και την κλιµατοθεραπεία. 

3. Στην  επιχειρηµατική  οργάνωση,  διαχείριση,  έρευνα  αγοράς  και  διαφήµιση
των  υπηρεσιών  του  τοµέα,  ώστε  να  γίνουν  τα  κέντρα  τουρισµού  υγείας
γνωστά  στο  εξωτερικό  αλλά  και  στο  εσωτερικό.  Η  εν  γένει  ενίσχυση  της
ταυτότητας και της εικόνας της χώρας µπορεί να πραγµατοποιηθεί ειδικότερα
στον τοµέα αυτό και µε την σύνδεση του ονόµατος του κέντρου υγείας µε τα
διάφρορα προιόντα υγείας που είναι δυνατό να προσφέρονται απο αυτό. 

4. Στο  συνδυασµό  της  προσφοράς   τουρισµού  υγείας  µε  άλλες  µορφές
εναλλακτικού  τουρισµού,  όπως  συνεδριακού,  εκπαιδευτικού,  αθλητικού,
χειµερινού  τουρισµού.  Οι  µορφές  αυτές  µπορούν  να  συνδυαστούν  µε  την
ανάπτυξη  του τουρισµού  υγείας  εφόσον  θα έχει δηµιουργηθεί  η κατάλληλη
υποδοµή που θα µπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις τους. Επιπλέον οι
µορφές  εναλλακτικού  τουρισµού  µαζί  µε  τον  τουρισµό  υγείας  έχουν  το



πλεονέκτηµα ότι µπορούν να κατευθυνθούν πέρα απο τους µήνες αιχµής και
εποµένως µπορεί να επιτευχθεί εκτός των άλλων ωφελειών η εξάλειψη της
εποχικότητας.

5. Στην  εξάλειψη  της  εποχικότητας  µε  την  προώθηση  χειµερινών
προγραµµάτων τουρισµού υγείας σε κέντρα που βρίσκονται κοντά σε αστιά
κέντρα. Η λειτουργία πλήρως εξοπλισµένων  ξενοδοχειακών µονάδων και η
απευθείας  αεροπορική  σύνδεση  µε  τις  χώρες  προέλευσης  τουριστών,  µε
σηµαντιά µειωµένες τιµές, είναι βασική προυπόθεση για την επιτυχία αυτών
των προγραµµάτων. 

6. Στην  προώθηση  των  προιόντων  υγείας  που  έχουν  σχέση  µε  την  γεωργία
(βότανα,  αρωµατικα  φυτά,  άνθη, µελισσοκοµεία  κτλ.) και  την αλιεία  (φύκια,
σφουγγάρια)  για ενίσχυση  του κλάδου, που είναι  κυρίως του πρωτογενούς
τοµέα, σε εθνικό και τοπικό επίπεδο. Επίσης, προτείνεται και η ενίσχυση του
κλάδου  των  µεταλλικών  νερών,  δεδοµένου  ότι  το  µεταλλικό  νερό
χρησιµοποιείται, όχι µόνο ως θεραπευτικό µέσο και επιτραπέζιο νερό, αλλά
και ως πρώτη ύλη στην κοσµετολογία. 

7. Στις ερευνητικές εργασίες ιατρικού, κοινωνικού και οικονοµικού περιεχοµένου
µε  θέµα  τις  θετικές  επιπτώσεις  του  τουρισµού  υγείας  στην  πρωτογενή
πρόληψη της υγείας των ατόµων, οι οποίες θα έχουν θετικές επιπτώσεις σε
κοινωνικό και οικονοµικό επίπεδο όπως µείωση των δαπανών του δηµοσίου
στον τοµέα υγείας.

8. Πρέπει να προωθηθεί  µια καλή και ελκυστική εικόνα της Ελλάδας στο
εξωτερικό ως ενός ασφαλούς προσιτού ,ποιοτικού και µε λογικές τιµές
προορισµού. Οι περισσότερες χώρες έχουν συνδυάσει το µοντέλο του
Τουρισµού Υγείας που παρέχουν µε το positioning του κυρίως τουριστικού
τους πακέτου.

9. Η κεντρικ'η θέση της Ελλαδας στα Βαλκάνια,αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο
την ευνοει µε πολλές πύλες εισόδου. Τα target groups της Ελλάδας για τον
Τουρισµό Υγειας είναι αυτά που η ίδια µπορεί να διαλέξει. Για παράδειγµα
στη Θεσσαλονίκη, µπορεί να δοθεί έµφαση, σε µεσαίες έως χαµηλές
εισοδηµατικές κατηγορίες, ενώ στην Κρήτη σε αφρικανικές χώρες ή σε
υψηλού (κατά κεφαλήν) εισοδήµατος αραβικά κράτη µε εξειδικευµένες
υψηλού επιπέδου υπηρεσίες.

10. Η Ελλάδα αποτελεί µέλος  της Ευρωπαϊκής Ένωσης που
ικανοποιεί συγκεκριµένα κριτήρια και είναι σε θέση να αναπτύξει µια
βιοµηχανία τουρισµου υγειας  για τους «οµοεθνείς» Ευρωπαίους. Σ’αυτό το
σηµείο πρέπει να τονιστεί το παράδειγµα της Τουρκίας  που αποτελεί έναν
από τους µεγαλύτερους εισαγωγείς τουριστών υγείας στον γειτονικό
χώρο,προσφέροντας καλής ποιότητας υπηρεσίες σε λογικές τιµές, µε
επιπλέον εξυπηρέτηση υψηλής ποιότηταςΠιο συγκεκριµένα, η Ελλάδα θα
µπορούσε να αποτελέσει ηγέτη κόστους για συγκεκριµένες υπηρεσίες
Τουρισµού Υγειας (τα παραδοσιακά spa),ενώ ταυτόχρονα να προσφέρει
εξειδικευµένες υπηρεσίες εστιασµένες σε target groups ανθρώπων που να
αναζητούν υψηλή ποιότητα και εξυπηρέτηση, 

     
     Η Ελλάδα µπορεί να αποτελέσει µακροχρόνια ένας ηγέτης διαφοροποίησης
παρέχοντας στις γείτονες χώρες, στα Βαλκάνια,την Ευρώπη, αλλά και παγκοµίως
εξειδικευµένες, υψηλής ποιότητας υπηρεσίες, αποτελώντας εκτός από έναν



δηµοφιλή πολυποίκιλο κλασικό τουριστικό προορισµό και έναν δηµοφιλή
πολυποίκιλο προορισµού Τουρισµού Υγείας! Η Ελλάδα µπορεί να προσφέρει
ανταγωνιστικές υπηρεσίες στους αντίστοιχους τοµείς αποκτώντας έτσι υψηλά
έσοδα απαραίτητα για την έλληνικη οικονοµία.
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